

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 303 (7628)

2 ноября 1938 г., среда

ЦЕНА 10 КОП.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Научно-техническое совещание по подземной газификации угля — товарищу Сталину (2 стр.).
Вручение орденов СССР (1 стр.).
ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: А. Дубровский — Что мешает учебе партийных работников.
К. Пухов — Не умеют закреплять кадры (2 стр.).
СТАТЬЯ: Л. Перов — США и японская агрессия в Китае (4 стр.).
Е. Федоров — По Советской Киргизии (3 стр.).

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ: С. Трегуб — Правдивая повесть (4 стр.).
Предоктябрьское соревнование (3 стр.).
ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ: У. Гаджибеков, Д. Аракишвили, А. Хачатурян — О граммофонной записи национальной музыки. А. Соболев — «Строитель» свердловского водопровода. И. Беркович — Колхозный писемосец (3 стр.).
МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН: Г. Рыклин — Обидная премия (6 стр.).

Ф. Питкэрн — «Йоркшир пост» о политике английского правительства (5 стр.).
Процесс германского шпионского центра в США (1 стр.).
Чехословацко-венгерские отношения (1 стр.).
Планы германских захватчиков (5 стр.).
Военные действия в Китае (5 стр.).
Действия китайских партизан в японском тылу (5 стр.).
На фронтах в Испании (5 стр.).
М. Маляр — События в Палестине (5 стр.).

Навести большевистский порядок в автомобильном хозяйстве

За годы сталинских пятилеток страна наша обзавелась мощной автомобильной промышленностью. Первоклассные автомобили заполняют теперь улицы советских городов, предоставляя населению все удобства этого современного вида транспорта. По колхозным трактам, знавшим когда-то только унылый скрип крестьянских телег, несутся теперь вереницы грузовых машин, облегчающих крестьянский труд, дающих возможность быстро и дешево перевозить продукты сельскохозяйственного производства.

По производству грузовых автомашин мы занимаем первое место в Европе и второе — в мире. Ежедневно с заводских конвейеров сходит свыше 700 машин разных типов. В народном хозяйстве СССР насчитываются уже сотни тысяч машин. С каждым днем парк этот растет и будет расти.

Стремительный рост автомобильного транспорта и все возрастающее значение его в жизни советской страны предъявляют исключительно высокие требования к эксплуатации машин. Мало организовать выпуск автомобилей, — нужны хорошие гаражи, ремонтные базы, запасные части, высококачественные покрышки и камеры, бензиновые колонки, нужна огромная армия технически грамотных водителей, способных обеспечить культурный уход за машинами, добиться от них максимальной работоспособности.

Браги народа, как известно, немало накопилось в автомобильном хозяйстве. Они разлагали его, создавали диспропорцию в производстве машин и строительстве гаражей, изготовления запасных частей и подготовке кадров. Советское государство разоблачило и разгромило вражеские гнезда. Однако последствия вредительства в автомобильном транспорте ликвидируются неслучайно медленно.

Автомобили, выпускаемые советскими заводами, поступив в эксплуатацию, часто встречают варварское отношение и приходят в негодность задолго до окончания положенного им срока службы. Государственная инспекция ИВВД установила, что много находящихся в эксплуатации автомобилей сильно изношено, нуждается в капитальном и среднем ремонте. Выборочное обследование большого количества автомашин показало, что только 54 проц. из них могут считаться технически исправными.

Эта же проверка показала, что в наиболее неблагоприятном положении находятся автомобили парка в системе Наркомма. Было обследовано 44.064 машины. Технически исправными оказалось всего лишь 41,2 проц. из них. Установлено, что из-за отсутствия запасных частей слышатся и ржанием в гаражах «раздеваются» машины — снимают с одних автомобилей детали, недостающие для ремонта, и ставят их на другие. Подобная практика, губительная для нашего автомобильного парка, не получает должного отпора.

Автомобиль быстро внедряется в быт наших городов. В развитии автобусного, троллейбусного, таксомоторного движения сказывается старания забота о людях, о культурном обслуживании населения. По городским советам, которые, казалось бы, больше чем кто-либо заинтересованы в бесперебойной работе автотранспорта, не проявляют большевистской заботы о культурной эксплуатации и сохранности машин. Строительство гаражей и специальных площадок для хранения автомобилей ведется чрезвычайно медленно. В результате машины часто стоят под открытым небом и портятся. Специальные профилактические бригады, где был бы организован предупредительный ремонт автомобилей, отсутствуют. Многие «больные» машины, которые можно было бы захватить в самом начале, из-за отсутствия профилактических бригад в организационно-заболеваниях, вывозятся автомобили из строя. Еще на XVII съезде партии товарищ Сталин предупредил, что «основу ремонта составляет текущий и средний ремонт, а не капитальный». Это указание товарища Сталина, имеющее непосредственное отношение и к автомобильному транспорту, должно заставить все наши организации серьезно за-

няться профилактическим ремонтом автомобилей. Быв автотранспорта — огромные просторы. Автомобили простаивают не только из-за технических неполадок, но и по причинам скверного материального снабжения. Тысячи машин стоят сейчас из-за недостатка покрышек и камер. Главнейшая, производящая их, не удовлетворяет потребности действующего автопарка ни количеством, ни качеством. С другой стороны, и сами автохозяйства безобразно эксплуатируют покрышки и камеры. Несмотря на решение правительства об использовании старых покрышек, об организации вулканизационных мастерских при гаражах и автобазах, дело это до сих пор не налажено. Покрышки, которые могли бы еще пойти в дело, выбрасываются как утильсырье. Автобазы слабо оснащены водителями, которые превращают технические нормы пробега без смены покрышек.

Подготовка водителей — большой важности государственная задача. За рулем советского автомобиля должны сидеть технически грамотные, надежные люди. Ни для кого не секрет, что сейчас наши водители кадра обладают крайне низкой технической подготовкой. Подавляющее большинство шоферов (свыше 85 проц.) по своей квалификации относятся к III классу, тогда как водителей I класса насчитывается всего около 3 проц. Зачастую в ряды водителей автомашин втираются всякого рода сомнительные люди и преступные элементы. Они игнорируют все технические правила, занимают вывешенные, хищениями и вымогательствами, пьянствуют, устраивают аварии.

Стахановский опыт лучших водителей распространяется слабо. Незаложено «Правда» писало о замечательных водителях автобуса № 19 в Ростове — т. П. Мальцеве, М. Озерове и А. Сейфуллине. Образцовым уходом за своей машиной они добились значительного превышения норм пробега: их автобус проехал без среднего и капитального ремонта более 330 тысяч километров, тогда как по существующим нормам средней ремонт должен был производиться после 13.000-километрового пробега, а капитальный — после 39 тысяч. Шоферы-стахановцы автогужевой конторы старых нефтепромыслов Грознефти тт. Резников и Тимошенко, работающие исключительно в торных условиях, добились, что их машина «А3-А» проехала до первого капитального ремонта свыше 120.000 километров. Подобных примеров немало. Кто предпринял наши профсоюзные, чтобы распространить этот опыт, сделать его достоянием всех шоферов?

Водителей автомашин нехватает. Подготовка их отстает от выпуска автомашин. На каждую машину должно приходиться не менее двух шоферов. Фактически же на 1 января 1938 года у нас на каждый десяток машин приходилось всего лишь 14 шоферов. Существующая сеть школ и курсов не может удовлетворить требования к водителям машин. Первоочередной задачей является создание широкой дополнительной сети школ и курсов и коренное улучшение работы существующих учебных заведений.

Сейчас автошколы распылены. Нет единого центра, который организационно и методически руководил бы подготовкой водителей кадров. Существует чудовищный разрыв в учебных планах и программах. Люди занимаются по старым, давно уже отжившим свой срок учебникам. Достаточного не сказать, что до сих пор нет хорошего учебника, по которому можно было бы изучать наши новые легковые автомобили «М-1» и «ЗИС». Водители, выпускаемые автошколами, не знают этих машин. Совершенно недостаточное внимание уделяется и подготовке кадров для управления газогенераторными автомобилями, имеющими огромное будущее в нашей стране.

Задача сейчас состоит в том, чтобы немедленно по-большевистски взяться за подготовку водителей автомашин и покончить навсегда с неразберихой, беспорядочностью и кустарщиной, которые существуют в этой деле.

Партийные и советские организации обязаны возглавить борьбу за наведение большевистского порядка в эксплуатации, ремонте и хранении машин, в подготовке, подготовке и политическом воспитании водителей кадров.

В политических кругах указывают, что эти перемены вызваны разногласиями вокруг представления Маршало проекта финансовых мероприятий и являются одним из моментов в подготовке чрезвычайных экономических и финансовых мероприятий правительства Даладе.

Процесс германского шпионского центра в США

НЬЮ-Йорк, 1 ноября. (ТАСС). На вчерашнем судебном заседании по делу германского шпионского центра в США были заслушаны свидетельские показания Мартина Шаде, который был связан с членами германского шпионского центра в США — Шлютером и Гофман. Шаде родился в Германии. До 1925 года работал механиком на германских пароходах, курсировавших на линии Гамбург—Нью-Йорк. С 1925 года он поселился в США. Шаде работает управляющим ряда крупных домов в городе Нью-Йорке. В течение последних лет он неоднократно посещал прибывающие в Нью-Йорк германские пароходы якобы с целью «повидаться со своими старыми друзьями».

В своих показаниях Шаде заявил, что агенты германского шпионского центра в США пытались проникнуть в советское консульство в Нью-Йорке. Как и другие свидетели, Шаде, несмотря на свои связи с членами германского шпионского центра, уклоняется от дачи полных показаний. Тем же, основываясь на довольно скудных показаниях свидетелей, а также на показаниях подсудимого Румриха, суд устанавливает, что германский шпионский центр в США занимался наряду с антиамериканской деятельностью и антисоветской.

Давая дальнейшие показания, Шаде признался, что в январе 1938 года к нему в канцелярию, находящуюся на улице Риверсайд Драйв, дом 587, в городе Нью-Йорке, заходили Шлютер и Гофман, с которыми он якобы не был до того времени знаком. Шлютер представился ему «скупщиком» германской фирмы и заявил, что он покупает «любые ценности». Шлютер спросил Шаде, нет ли у него знакомых лиц, работающих в американских военных и морских ведомствах США, а также, не имеет ли он каких-либо сведений относительно американских авантюристов, самолетов и радиостанций. Шлютер также просил его найти человека по имени «Деппе», который, как это выяснилось из дальнейших показаний, является германским коммунистом, бежавшим из Германии. «Чтобы избавиться от Шлютера», — сказал Шаде, он пообещал ему, что попытается достать интересующую его информацию.

Спустя три недели Шлютер и Гофман снова посетили Шаде. Шлютер спросил его, установил ли он связь с лицами, работающими в американских военных и морских ведомствах. Шаде ответил, что он еще не выполнил это задание. Тогда Шлютер спросил его попытается ли достать сведения американских авантюристов «Порктаун» и «Энтерпрайз».

Отвечая на вопрос прокурора, Шаде ответил, что он пытался получить сведения, которые требовал от него Шлютер. Тогда прокурор зачитал письмо, найденное у подсудимого Гофмана во время его ареста и адресованное ШИ (подразумевается, что это было адресовано Шаде). Письмо содержало следующие вопросы: «Как обстоит дело с радио, с материалами П. А. (смысл этих

буки не расшифрован), с интересующим вас Деппе».

Защитник подсудимого Гофман Дикс своим вопросом к свидетелю Шаде пытался доказать, что последний имел больше чем две встречи с Шлютером и Гофман. Однако Шаде отказался подтвердить предположение Дикса. Во время второго посещения Шлютера Шаде дал ему письмо, адресованное якобы своему брату (Шаде не объяснил, почему он именно просил Шлютера передать это письмо). Дикс спросил Шаде о содержании его беседы со Шлютером относительно Деппе. Шаде ответил: «Шлютер сказал мне, что Деппе уехал в США и что он хочет узнать его местожительство. Шлютер также сказал мне, что фашистам не удается искоренить коммунистические ячейки, находящиеся на борту германских пароходов».

После допроса Шаде суд приступил к слушанию свидетельских показаний Элеоноры Бом, которая, как установлено на предыдущих судебных заседаниях, получила от Шлютера через свидетельницу Катерину Муг спичечную коробку с шифром германского шпионского центра в США. Бом родилась в 1916 году в США. Родители ее — немцы. Бом окончила среднюю школу в США, затем она поступила в Берлинский университет, где она проучилась в 1935 и 1936 годы, после чего она вернулась в США.

Несмотря на получение ею шифра германского шпионского центра, Бом так же, как и Шаде, Муг и другие свидетели, пытается уклониться от дачи показаний относительно деятельности германского шпионского центра. Бом заявила, что в октябре 1937 года она встретила Шлютера на борту германского парохода «Европа», который она часто посещала якобы с целью встретить там своих «друзей».

С Шлютером она встречалась несколько раз. В декабре 1937 года Бом получила от Шлютера письмо, в котором он просил ее зайти к Катерине Муг. В январе 1938 года Бом зашла к Муг, которая передала ей спичечную коробку с шифром. Бом заявила, что получение этой коробки было для нее неожиданностью, однако она ничего не спросила об этом Муг. Далее Бом сказала, что до прихода к себе домой она не знала, что в спичечной коробке находится шифр. После того как она прочла в газетах об аресте германских шпионов, Бом уничтожила эту коробку.

Несмотря на возражения защиты, прокурор зачитал показания подсудимого Фосса на предварительном следствии. Фосс признался, что на авиационных заводах, где он работал, он выискал чертежи американских самолетов и передал их германским шпионам Эйтелю и Энхену, ныне находящимся в Германии. Фосс, кроме того, заявил, что он также был связан с шпионом Лонгвиком.

На этом судебное заседание было прекращено до следующего дня.

ЧЕХОСЛОВАЦКО-ВЕНГЕРСКИЕ ОТНОШЕНИЯ ПОДГОТОВКА «АРБИТРАЖА» ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ РАСЧЛЕНЕНИЮ ЧЕХОСЛОВАКИИ

ПРАГА, 1 ноября. (ТАСС). 2 ноября в Вене состоится встреча представителей германского и итальянского правительств, вышедших на себя «арбитраж» в территориальных спорах между Чехословакией и Венгрией. Арбитражи назначены германским и итальянскими министрами иностранных дел — Риббентроп и Чиано. Чехословакия будет представлена на конференции арбитраж министром иностранных дел Хвалковским, премьер-министром словацкого правительства Тисо, премьер-министром Закарпатской Украины Волосыншич, а также начальником кабинета министерства иностранных дел Крно. Венгерская делегация будет состоять из министра иностранных дел Каниа, министра культуры Телки и начальника кабинета министерства иностранных дел Чаки.

В Братиславу продолжает свою работу чехословацко-венгерская комиссия военных экспертов во главе с генералом Фист (Чехословакия) и военным аташе Венгрии в

Праге Солмош. Комиссия будет функционировать до окончательной передачи Венгрии районов в соответствии с решениями венской конференции.

В журналистских кругах полагают, что Риббентроп и Чиано уже договорились о компромиссном разрешении вопроса, т. е. о передаче Венгрии территории преимущественно с венгерским населением без проведения плебисцита в Словакии и Закарпатской Украине.

БЕРЛИН, 1 ноября. (ТАСС). 31 октября Геринг в сопровождении Нейрата, генералов Браухчица и Мильха, а также большого числа представителей высшего командования и германских министров прибыл в Вену. Этот «сход» в Вену германских министров и лиц высшего военного командования, повидному, связан с предстоящим 2 ноября совещанием министров иностранных дел Германии, Италии, Чехословакии и Венгрии по вопросу о венгерских требованиях к Чехословакии.

ОТКРЫТИЕ СЕССИИ АНГЛИЙСКОГО ПАРЛАМЕНТА

ЛОНДОН, 1 ноября. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что сегодня после окончания летних каникул открылась сессия английского парламента.

На первом заседании палаты общин военному министру Хор-Веллша был задан следующий вопрос: имеются ли какие-либо нехотеные батальоны в регулярной армии, которые не обеспечены полностью пулеметными системами «Бран»? Хор-Веллша ответил: «Хотя не в интересах страны сейчас давать точные и подробные данные о распределении боевого снаряжения, однако я могу сообщить членам палаты общин, что производство пулеметов системы «Бран» в настоящее время организовано в максимальных масштабах». В ответ на дополнительный вопрос Хор-Веллша заявил, что такого рода пулеметы вырабатываются в самой Англии.

Касаясь общего беспокойства среди английского населения по поводу состояния вооружений, Хор-Веллша заявил, что он хорошо осведомлен об этом, однако считает, что если бы население располагало некоторыми фактами, то имело бы меньше оснований для беспокойства». В ответ на вопрос о состоянии оборонных способностей Англии Чемберлен сказал, что по этому вопросу правительство предпола-

гает сделать подробное заявление на одном из ближайших заседаний нынешней сессии парламента. В связи с этим Чемберлен просил членов палаты общин воздержаться от запросов по этому вопросу до того, как будет сделано правительство это заявление.

Далее Чемберлен сообщил, что на обсуждение палаты общин он внесет сегодня следующее предложение: «Сессия парламента приветствует намерение правительства ввести в силу англо-итальянское соглашение». Правительство намерено, предложил Чемберлен, как можно скорее ввести в силу англо-итальянское соглашение.

В ответ на вопрос лидера парламентской фракции лейбористской партии Эттла, имеются ли валидо условия для того, чтобы ввести в силу англо-итальянское соглашение, Чемберлен ответил, что этот вопрос будет являться предметом обсуждения завтрашнего заседания.

Министр по делам доминионов Маклоуэлл, отвечая на вопрос о создавшемся положении в Палестине, заявил, что в настоящее время правительство тщательно изучает отчет комиссии по разделу Палестины, который, повидному, будет скоро опубликован вместе с заключением правительства по этому вопросу.



Вчера в Президиуме Верховного Совета СССР состоялось вручение орденов СССР артистам и работникам Московского Художественного Академического театра имени М. Горького. На снимке (слева направо): сядят: народная артистка РСФСР Ф. В. Шевченко, народный артист СССР Л. М. Леонидов, артистка Н. А. Соколовская. Стоят: артистка Т. В. Красовская, художник театра В. В. Дмитриев, народный артист СССР М. М. Тарханов, заслуженный деятель искусства РСФСР зав. постановочной частью И. Я. Гремиславский, заслуженный артист РСФСР М. И. Каревич и зав. осветительной частью И. И. Гудков. Фото Н. Кузнецова.

Вручение орденов СССР

Вчера, 1 ноября, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР Г. И. Петровский в присутствии ряда членов Президиума вручил ордена артистам и работникам Московского ордена Ленина Художественного Академического театра СССР имени М. Горького, награжденным в связи с сокращением театра. Московский орден Ленина Художественный Академический театр СССР имени М. Горького в день своего 40-летнего юбилея за выдающиеся заслуги в развитии советской театральной культуры был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Представители театра — Народные артисты СССР П. М. Москвин, В. И. Качалов и директор театра Я. И. Болынский — принимают ордена.

В. А. Попову, артисту-режиссеру И. М. Раевскому, директору театра Я. И. Болыскому, Г. И. Петровский вручил ордена артистам и работникам Московского ордена Ленина Художественного Академического театра СССР имени М. Горького, награжденным в связи с сокращением театра. Московский орден Ленина Художественный Академический театр СССР имени М. Горького в день своего 40-летнего юбилея за выдающиеся заслуги в развитии советской театральной культуры был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Представители театра — Народные артисты СССР П. М. Москвин, В. И. Качалов и директор театра Я. И. Болынский — принимают ордена.

Иван Михайлович Москвин берет слово. — Дорогие товарищи артисты дажды орденского Художественного театра имени Горького! Давайте вспомним этот большой день на всю жизнь! Нам оказано высочайшее доверие партии, правительством и нашим великим Сталиным. (Бурные аплодисменты).

Далее друг другу слово, скажем все вместе в нашей семье и каждый самому себе, что мы обязаны — чего бы там это ни стоило — оправдать это высокое доверие.

Награжденные единодушно подтверждают: «Будет!» и покрывают выступление Ивана Михайловича горячими аплодисментами.

В краткой речи директор театра тов. Болынский останавливается на славном прошлом Художественного театра, на его поистине неограниченных творческих возможностях, которые открыла перед театром Великая Октябрьская социалистическая революция.

— Мы знаем, — говорит тов. Болынский, — что наш труд, наше творчество вдохновлены великим Сталиным. Это наделяет нас великой радостью.

— От имени театра я хочу заявить здесь, что вся наша деятельность, все наше искусство будет проникнуто единым чувством и стремлением — показать величие Сталинской эпохи, показать замечательные успехи нашей социалистической войны. Мы будем жить, действовать и творить искусство, достойное великой Сталинской эпохи! (Бурные аплодисменты).

Далее орден вручается Народным артистам СССР О. Л. Книппер-Чеховой, М. М. Тарханову, Л. М. Леонидову, Народной артистке РСФСР Ф. В. Шевченко, заслуженным деятелям искусства М. Н. Келеру, И. Я. Гремиславскому, заслуженным артистам РСФСР А. И. Степановой, А. И. Чебанову, В. С. Соколовой, В. А. Оглозову, В. А. Вербишкому, А. Н. Гринблиту, П. М. Горчакову, М. И. Каревичу, М. П. Николаевой.

— Правда жизни, — говорит тов. Леонидов, — всегда была дозвучено нашего театра. Теперь это — правда новой, советской жизни! Но мы не только наблюдаем эту жизнь, мы черпаем из нее материалы для творчества, мы сами активно участвуем в ней и строим новую, социалистическую жизнь.

— Мы, артисты, в первую голову — советские граждане, и это открывает наше творчество, наше искусство, наш артистический темперамент и творческую фантазию.

Тов. Леонидов говорит о том, как изволновало коллектив театра чествование его 40-летнего юбилея всей страной и награждение театра и его работников орденами, и подчеркивает, что такое отношение к театру со стороны широкой советской общественности, со стороны партии и правительства налагает на театр новые крупнейшие творческие обязанности.

— Мы продолжим вместе с нашим театром 40 лет. По мы чувствуем себя молодыми и бодрими. Мое поколение знает Сталина, но мы с этим не согласны. Не слагали! (Дружные аплодисменты). Будем до последнего вздоха творить для дела социализма!

— Мы знаем, — заканчивает свою речь тов. Леонидов, — что всеми нашими достижениями мы обязаны партии, правительству и великому Сталину. Его мы вдохновляет наше искусство, его именем полны наши мысли и наши сердца!

Награжденные устремляют горячую овацию в честь товарища Сталина.

Сердечно поздравив славных орденосцев с высокой наградой, Г. И. Петровский отметил огромные заслуги Художественного театра перед страной, перед мировой театральной культурой и пожелал всему коллективу театра здоровья, бодрости и сил для успешного продолжения его замечательного дела. (ТАСС).

МИТИНГИ В ЧАСТЯХ И ПОДРАЗДЕЛЕНИЯХ 40-й ОРДЕНА ЛЕНИНА СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ

1-я ОТДЕЛЬНАЯ БРАСНОЗНАМЕННАЯ АРМИЯ, 1 ноября. (ТАСС). С огромным воодушевлением встретили бойцы, командиры и политработники 40-й дивизии вест о награждении дивизии орденом Ленина. Во всех частях и подразделениях проведены митинги.

На митинге в селе Н выступил Герой Советского Союза лейтенант тов. Н. Р. Лазарев и другие. Они рассказали о многочисленных фактах героизма и беззаветной преданности родине, партии и товарищу Сталину, проявленных бойцами, командирами и политработниками во время боев у озера Хасан.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Научно-техническое совещание по подземной газификации угля товарищу СТАЛИНУ

Коллектив инженеров, техников, научных работников и рабочих-станхановцев, собравшихся на научно-техническое совещание по вопросам подземной газификации угля, шлет Вам, товарищу Сталину, горячий привет...

На этих станциях было проверено пять методов газификации угля с предварительным разрыхлением пласта и два метода непосредственно в целике. Опыты показали, что подземную газификацию угля можно вести только в целике.

Идея подземной газификации угля, выдвигавшаяся 50 лет назад великим русским ученым Д. И. Менделеевым, получила 25 лет назад оценку В. И. Ленина в статье «Одна из великих побед техники»...

На основе этого метода была построена и работает Горьковская опытная станция в 1935—1936 гг. Она давала газ непрерывно в течение 15 месяцев. Процесс управлялся и был довольно устойчив.

Царской России, а также другим капиталистическим странам оказалось не под силу разрешение этой проблемы. Великие ученые Менделеев и Ражев не получили средств и возможности развернуть работы для ее разрешения.

Презренные враги народа — троцкистско-бухаринские, фашистские бандиты пытались сорвать развитие подземной газификации угля. Они всячески замедляли положительные результаты работ...

За эти 7 лет были заложены 5 опытных шахт на совершенно различных углях, как по химическому, так и геологическому характеру. Так, например, проведены опыты на пластах мощностью от 0,4 до 5,0 метров, с углом падения пластов от горизонтальных до почти вертикальных...

Мы обещаем Вам, родной наш товарищ Сталин, что мы прилагаем все свои силы, чтобы по-большевистски двинуть вперед дело подземной газификации угля, чтобы в ближайшее же время полностью выполнить Ваши указания — создать серьезную, крупную промышленность подземной газификации угля, чтобы неустанно крепить нашу могучую, социалистическую родину.

Научно-техническое совещание по подземной газификации угля в Наркомтяжпроме

С 20 по 25 октября в Наркомтяжпроме происходило первое научно-техническое совещание по подземной газификации угля. Свыше 150 человек — академики, профессора, научные работники, инженеры, техники и станхановцы предприятий треста «Подземгаз» — участвовало в этом совещании.

Конкретный опыт Горьковской станции является решающим для определения перспектив подземной газификации. На национальных и крупнопромышленных пластах можно уже начать внедрять газификацию в более широких размерах.

В работе совещания принял участие народный комиссар тяжелой промышленности тов. Д. М. Каганович.

В настоящее время подземной газификации разрешена задача ликвидации заботы. Промышленную газификацию, основанную на ликвидации заботы, мы можем уже внедрять в широких размерах.

Очень интересны проведенные на совещании технико-экономические показатели, характеризующие станцию подземной газификации угля. Валовые валения на одну тонну условного топлива по станции подземной газификации в полтора раза больше, чем по станции наземной газификации.

Товарищ Каганович предупреждает против увеличения строительства слишком больших станций. Надо развивать и строить средние по мощности станции. Это, кроме всего прочего, ускорит строительство.

Мрамор для советского павильона на нью-йоркской выставке

На территории Международной выставки в Нью-Йорке, которая откроется 30 апреля 1939 года, сейчас идет сооружение павильона СССР. Он представляет собой круглое здание с широким открытым входом.

На площади, образуемой колымским павильоном, будет возвышаться обелиск со скульптурой. Этот обелиск будет отделан красным шотландским кварцитом и газганским мрамором.



Студенты II курса Горьковского сельскохозяйственного института — комсомолки Е. И. Рудакова (на переднем плане) и М. Н. Пискина изучают историю ВКП(б). Фото А. Калашникова.

СОВЕЩАНИЕ ПАРТОРГОВ СЕЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

ОРГА, 1 ноября. (Морр. «Правды»). Орловский обком ВКП(б) провел областное совещание партотделов территориальных и волжских партийных организаций, посвященное очередным задачам партийной работы в деревне.

В работе совещания принял участие 290 партийных организаторов. Работа с сельской интеллигенцией, как лучше организовать и провести партийное собрание, о помощи сельским коммунистам в их политической учебе и другие.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ РАБОТА СРЕДИ СЕЛЬСКИХ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ

КНЕВ, 1 ноября. (Морр. «Правды»). В Натурском районе, Кировской области, до Октябрьской революции население не имело почти никакой медицинской помощи.

Среди работников здравоохранения в районе только 1 коммунист и 5 комсомольцев. В этом году местные партийные организации не приняли никого из медицинских работников в партию.

СОБРАНИЕ КОМСОМОЛЬСКОГО АКТИВА КИЕВСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

КНЕВ, 1 ноября. (ТАСС). Вчера в Киевском государственном ордена Ленина театре оперы и балета состоялось торжественное собрание комсомольского актива Киевского военного округа, посвященное 20-летию ленинско-сталинского комсомола.

Актив армейских комсомольцев послал приветственные телеграммы товарищам Сталину, Молотову, Ворошилову и Хрущеву.

ПАРТИЙНЫЕ ГРУППЫ В ЛАВАХ

ЧЕРЕМХОВО, 1 ноября. (Морр. «Правды»). Черемховский горком партии, руководствуясь решением ЦК ВКП(б) и Совнархоза о работе угольных комбинатов и трестов, пересмотрел распределение партийных сил на шахте имени Кирова.

ИНСТРУКТОРА ОБМЕНЯЮТСЯ ОПЫТОМ

ПЕТРОВЗАВОДСК, 1 ноября. (Морр. «Правды»). Карельский обком создал совещание инструкторов обкома, Петровзаводского горкома, райкомов партии и поллитделов Кировской железной дороги.

В Лавках, на участках создано 8 смешанных партийных групп и две партийно-комсомольские группы. В новых партийных группах набраны партия, пользующиеся авторитетом у коммунистов и беспартийных рабочих.

Совещание заслушало доклад заведующего отделом руководящих партийных органов обкома тов. Башкурова о задачах инструкторов. Содоклады о работе с инструкторами сделали секретарь горкома тов. Романов и секретари Заонежского, Лохского и Олоньского райкомов.

ПЛЕНУМ ГОРЬКОВСКОГО ОБКОМА ПАРТИИ

ГОРЬКИЙ, 1 ноября. (Морр. «Правды»). Проходивший недавно пленум Горьковского обкома ВКП(б) обсудил доклад о ходе приема новых членов и кандидатов в члены партии и о работе с ними.

Пленум принял решение, в котором намечены конкретные меры для улучшения работы по приему в партию и воспитанию новых членов и кандидатов ВКП(б).

ТУЛУНСКИЙ РАЙКОМ ЗАСЕДАЕТ ВПУСТУЮ

ПРЕЛУТСК, 31 октября. (Морр. «Правды»). Очередное заседание Тулунского райкома открылось с опозданием почти на час. Тем не менее уже первый вопрос повестки дня — «О ходе подготовки к глубокому изучению истории ВКП(б)» — пришлось перевести: не был готов проект резолюции.

В анкете, у третьего отсутствует отзыв от общественной организации. В районе в нынешнем году богатый урожай. Распределение доходов приобретает исключительное политическое и хозяйственное значение.

ЧТО МЕШАЕТ УЧЕБЕ ПАРТИЙНЫХ РАБОТНИКОВ

А. ДУБРОВСКИЙ Секретарь Оренбургского горкома ВКП(б)

Выход в свет Истории ВКП(б) является крупнейшим событием в жизни нашей партии. Этот научный труд, созданный при непосредственном участии товарища Сталина, вооружает основы марксизма-ленинизма миллионов партийных и непартийных большевиков.

По делу не только в этом. Должны лучше организовать свой труд и сами секретари парткомов. У нас часто бывает, что секретари парткомов дня и ночи проводят на приготовлениях, за все берется сам и по существу ничего не успевает сделать как следует.

Глубоко изучить историю Партии должны прежде всего наши кадры, руководящие партийные работники. Однако далеко не все партийные работники показывают личный пример повседневной и упорной работы над повышением уровня своих теоретических знаний.

Добиться этого не так уж трудно. Разве каждый партийный работник не может организовать свой рабочий день так, чтобы ежедневно иметь хотя бы три часа для самостоятельной работы? Может! Партгор ремонтно-строительной котловны тов. Сучков, второй секретарь Ежовского райкома тов. Анпилогов, первый секретарь того же райкома тов. Мочалин и некоторые другие партийные работники, четко организовав свой рабочий день, сумели найти время для своего политического образования, для индивидуальной работы над собой.

Вот, например, секретарь парткома вагонного участка Оренбургской железной дороги тов. Федоров. Он три дня в шестидневку и почти все вечера тратит на различные совещания и заседания в поллитделе, райкоме, парткоме и других организациях. При всем том он посещает по утрам ежедневные производственные совещания и не успевает даже прочитать газеты.

Бывший партгор, ныне первый секретарь Ежовского райкома тов. Мочалин в течение нескольких лет ежедневно выделяет четыре часа для самостоятельной учебы. С 7 до 9 часов утра он читает классиков марксизма-ленинизма, а вечером два часа отдает чтению художественной литературы. Он прочел труды Ленина «Государство и революция», «Что делать?», «Вопросы ленинизма» Сталина и другие произведения основоположников марксизма.

Горком и райкомы не дорожат временем партийных работников и не берут свое собственное. Секретарь парткома швейной фабрики имени Сталина тов. Прокуринов пробыв на одном из заседаний бюро Кировского райкома партии 6 часов. Бюро рассматривало вопросы об освещении территории фабрики и о подготовке клуба к зиме — вопросы, разрешение которых не требовало обязательного личного присутствия секретаря парткома.

После опубликования Истории ВКП(б) тов. Мочалин ознакомился со всем курсом, а затем приступил к глубокому изучению первой главы. Он читает сейчас «Развитие капитализма в России» В. И. Ленина и «К развитию монистического взгляда на историю» Плеханова.

Заседательская суесть отвлекает многих партийных работников от их непосредственной работы в массах, не оставляет времени для учебы. С этим необходимо покончить. Надо сократить число заседаний, снимать с повестки дня вопросы, которые могут быть разрешены в обычном порядке — без того, чтобы созывать заседания, переносить вопросы, не требующие партийного решения, на рассмотрение завкомов, советов и других организаций. Нужно, наконец, смелее прилекать заместителей секретаря парткомов и партийный актив к работе горкома и райкома.

Чтобы помочь партийным работникам глубоко изучить Историю ВКП(б), Оренбургский горком решил организовать для них лекции. Лекции будут читать члены бюро обкома и другие квалифицированные партийные руководители. Тут же будет организована консультация.

НЕ УМЕЮТ ЗАКРЕПЛЯТЬ КАДРЫ

(По телеграфу от специального корреспондента «Правды»)

Член партии Бегларов Шукюр Агалар Оглы в апреле 1936 года успешно окончил Бакинский институт советской торговли. Молодого работника назначили руководителем отдела внутренней торговли в Влахский район Азербайджана.

В Влахской районной парторганизации — 277 коммунистов. В районе 1.412 комсомольцев, много станхановцев, сельской интеллигенции — врачей, агрономов, учителей... Выходило бы, можно было влить свежую струю в районный руководящий аппарат. Но этого не было.

Но недолго пришлось ему работать в потребительской кооперации района. В декабре 1937 года его утвердили заведующим финансовым отделом райисполкома. Но и здесь он не задержался. В марте этого года его выдвинули прокурором района. Прошло пять месяцев — новое «выдвижение». Райком партии решил, что Бегларов должен быть редактором районной газеты «Эни Велек».

Особенно сильна текучесть в аппарате райкома партии. Инструктора больше 3—4 месяцев в районе не задерживаются. Первым секретарем Влахского райкома партии в течение года работал бывший учитель тов. Исмаилов. Он человек грамотный, но на партийную руководящую работу пришел впервые. А как помогают ему члены ЦК ВКП(б) Азербайджана?

Комсомолец Сумбат Сардарин два года был директором неполной средней школы в селеднии Намедабад, Влахского района. Он, пользовавшись среди колхозников большим авторитетом. В январе этого года Сардарина выдвинули на пост заведующего районным отделом народного образования. Но республиканские органы почему-то не одобрили этого выдвижения.

В Влахке лежат на большой дороге, — рассказывает тов. Исмаилов, — мимо нас ежедневно проезжают ответственные работники из Баку. Я, секретарь одного из крупнейших в республике сельских райкомов, нередко превращаюсь в «диспетчера». Работники ЦК партии и Совнархоза Азербайджана приходят ко мне лишь за тем, чтобы я посоветовал им достать бензин для автомашин, билет на поезд, устроить место на самолете, полет на своей машине в соседний район.

Тогда Сардарина спешно назначают заместителем председателя районного исполкома. А спустя четыре месяца его увольняют отсюда «по сокращению штатов». После этого «выдвижения» некоторое время работал в отделе местной промышленности районного исполкома. А потом круг его «выдвижения» замкнулся. В сентябре тов. Сардарин снова был назначен директором той же неполной средней школы в селеднии Намедабад.

Инструктора ОРПО ЦК компартии Азербайджана в район не заглядывают. Протоколы заседаний бюро и пленума райкома аккуратно отсылаются в ЦК, на них ни разу отклика не было. Кстати, о протоколах. В комитате инструкторов ОРПО ЦК компартии Азербайджана стоят три шкафа, доверху набитые валазками с протоколами райкомов. Работники ЦК обязаны просматривать их, но они этого не делают. Иначе бы заведующий ОРПО тов. Расалин и секретари ЦК компартии Азербайджана давно бы обратили внимание на порочную систему перемещения кадров в Влахском районе.

Мы не случайно подробно проследили путь коммуниста Бегларова и комсомольца Сардарина. В таком положении находится десятки других работников Влахского района. Людьми здесь превращаются, перебрываются с одного участка работы на другой без малейшего учета их желаний, знаний, опыта, целесообразности перемещения. За последний год в районе сменилось пять председателей райпотребсоюза, три заведующих районным земельным отделом, четыре директора МТС, пять заместителей директора МТС.

Не помогает в этом ЦК ВКП(б) Азербайджана и его орган — газета «Бакинский рабочий». В редакциях газеты давно имеются сигналы о непартийном отношении к работникам в Влахском районе. Но заведующий отделом партийной жизни Евстафьев и заместитель редактора Аялов глухи к сигналам. Они не борются за осуществление решений партии о подборе кадров, о внимательном, чутком отношении к работникам.

Лекции и доклады для сельской интеллигенции

ВОРОШИЛОВСКИЙ, 1 ноября. (Морр. «Правды»). Орджоникидзевский крайком ВКП(б) организует выездные лекторы в районы края. Профессора и преподаватели вузов прочтут ряд лекций и докладов для сельской интеллигенции.

В Петровском районе на докладе о международном положении присутствовало свыше 300 трачей, агрономов, учителей и служащих. В ближайших дни доклады для сельской интеллигенции о международном положении будут сделаны в Изобильном, Минеральных Водах, Буденновске, Моздок, Георгиевске и других городах и районных центрах края.

По Советской Киргизии

Е. К. ФЕДОРОВ
Депутат Верховного Совета СССР

Я недавно побывал в Наукатском районе, Киргизской ССР, для того, чтобы рассказать своим избирателям о работе Второй Сессии Верховного Совета СССР и ближе познакомиться с их жизнью.

Наукатский район, Киргизской ССР, расположен в южной части республики. Это район в основном зерновой и табаководческий. Во времена моего приезда заканчивалась уборка хлеба, передовые сельсоветы — Киргизатинский, Панаевский, Бельский и некоторые другие уже выполнили план зерноуборочных работ и закончили сев озимой пшеницы.

Массами собирались колхозники на митинги, слушали отчет о работе сессии, говорили о своих нуждах. Эти речи, многочисленные письма и заявления ярко показывают большую инициативу колхозников, желание принести как можно больше пользы родине, дать как можно больше продукции.

На митингах выступали стахановцы — их очень много в районе. Карагат Исмаилов из колхоза им. Молотова, Янг-Наукатского сельсовета, выполнил 200 процентов плана по уборке табака. 74-летний Сатим Исмаев из колхоза «Маданьят», того же сельсовета, выполнил более чем на 200 проц. нормы.

Я назвал здесь лишь первых из вспомнившихся мне. Е. сожалению, далеко не все лучшие люди района известны районным руководителям.

Руководители района — секретарь райкома партии тов. Рудников, в недавнем прошлом шахтер Канд-Кийского рудника, и председатель райисполкома тов. Талыпов, также бывший шахтер, искренне желают сделать Наукатский район передовым во всех отношениях. Но и они, как и другие работники, еще недостаточно знают свой район, мало знают людей. Часто приходится от них слышать при знакомстве с каким-либо стахановцем: «Вот замечательный парень...» и т. д., и т. д., и активный — как мы его раньше не видели и не выдвинули на работу».

Районные работники редко бывают в колхозах. — об этом например свидетельствуют запущенные школы. Все школы, в которых я был, выглядели очень невзрачно: грязные полы, битые стекла, поломанные парты, ни плаката, ни карты, ни портрета на стенах. Очевидно, районные организации не обращают внимания сельсоветов на беспорядочность такого состояния школьных зданий, недостаточно воспитывают в колхозниках бережное, любовное отношение к общественной собственности, к хорошему зданию, каждая доска которого проделала далекий путь, прежде чем попала в Киргизию.

Были примеры небрежного отношения к вопросам и заявлениям колхозников со стороны районных организаций. Несколько колхозов обратилось ко мне с просьбой выяснить, куда девались деньги, собранные ими на покупку скота в 1936 и 1937 годах и переданные соответствующим организациям. Колхозники не могли добиться ответа от райисполкома. Когда добилась ответа, работники райисполкома в течение суток выяснили, что деньги пелы и скот будет получен в конце этого года. Почему же это раньше было выяснено сразу?

Последствия вредительской работы буржуазных националистов — шпиков и диверсантов иностранных разведок, которым удавалось проникать на ответственные посты в советском и партийном аппарате Киргизии, ликвидируют еще недостаточно энергично. Так, например, несколько колхозов обратились с просьбой произвести вновь изобретенные пломбы находящиеся в них земли; оказывается, в государственных актах на пользование землей, которые имеются у них, допущены ошибки в определенных пломбах.

Из разговоров с работниками райисполкома выяснилось, что об этом им известно. Люди спокойно говорили о таких ошибках, не понимая, что государственный акт на пользование землей является не какой-то канцелярской справкой, а важнейшим документом, выражающим одно из завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции, и какие-либо ошибки в нем совершенно нетерпимы.

Сельский киномеханик

(От корреспондента «Правды» по Красноярскому краю)

Как-то весной на расклеенных по селу Шушенскому афишах можно было читать: «Сегодня в клубе демонстрируется звуковой кинофильм «Ленин в Октябре».

Сельский клуб не мог сразу вместить всех желающих посмотреть картину. Киномеханик тов. Бурмакин по просьбе граждан села пришлось остаться еще на сутки, провести дневной детский и два вечерних сеанса для взрослых.

С исключительным интересом смотрели картину исторический фильм «Ленин в Октябре».

От имени всех слушавших председатель сельсовета Иванов написал теплый отзыв о замечательной картине «Ленин в Октябре». В нем говорилось и об отличной работе киномеханика Бурмакина.

Через две недели в Шушенском опять расклеивались афиши, а безжалостно по улице толпа ребят радостно кричала: «Опять киномеханик приехал». Вечером, перед началом киносеанса, Бурмакин завед патефон, используя при этом звукоусилитель кинопередвижки. Потом киномеханик обяснял зрителям содержание картины. На этот раз демонстрировался звуковой фильм «Глухой рейс». За весь сеанс ни разу не оборвалась лента, демонстрировался прола, как всегда у Бурмакина, очень хорошо.

Сеанс закончился. Опять заиграли патефон.

А. ЧЕРНИЧЕНКО.

Следует отметить факт, характерный для всей Киргизии: русские работники не считают своим долгом изучать киргизский язык. Часто встречаешь человека, два или три года прошедшего на низовой советской или партийной работе в непосредственном общении с местным населением, знающего по-киргизски лишь два-три десятка слов. Так как и на киргизском населении лишь немногие знают русский язык (об этом также позаботились враги народа — русский язык не изучался в национальных школах), то всякий разговор создает большие трудности. Сопливания глотаются влече больше, чем надо, секретные документы дают часто переводить непроверенным людям (переводчиков очень мало), секретарь райкома не может непосредственно говорить с колхозниками.

Если десятую часть времени, которое тратится на все эти переводы, потратить на систематическое изучение языка, то все эти трудности будут ликвидированы.

Следует остановиться на северной работе Киргизской конторы Востокагостерма. В первой декаде сентября по Наукатскому и другим районам юга Киргизии проходила сев озимой пшеницы. План обмена рядового зерна на сортовое за время от 29 августа по 17 сентября выполнялся четыре раза. Окончательные цифры были установлены только 17 сентября, в то время как 10 сентября должен был окончиться сев.

Разношерстные распоряжения Заготзерна об обмене совершенно сбивали с толку колхозников, — по несколько раз приходилось приезжать им на заготовочники, зря гонять транспорт и т. д.

Кроме того, вследствие нечеткой работы той же Заготконторы и Наркомзема Киргизии, который, очевидно, должен был следить за этим, несколько вагонов сортового зерна, отправленного на юг Киргизии, было смешано с рядовым. Четыре вагона зерна было смолото на мельнице на ст. Скобелево (Узбекистан), на ст. Тентяксай (Узбекистан), одиннадцать вагонов сортового зерна было вывезено на голую землю, без подстилки. И это — в то время, как правительство обязывает с величайшей бережностью относиться к сортовым семенам и тратить их только по прямому назначению. Правительство Киргизской ССР должно расследовать эти факты.

С каждым годом становится и богаче становится жизнь республике. Дехкане, ютившиеся прежде в тесных хатках, ветряные, лишённые медицинской помощи, теперь заводят светлые, просторные дома, автомашины, получают школы, больницы. Огромна их тяга к знанию и культуре. Замечательный пример дал колхозник колхоза «Маданьят» («Культурар») Янг-Наукатского сельсовета. Он выстроил просторный клуб со сценой и залом человек на 300. Старик любовно и тщательно посадил цветы и деревья в саду перед клубом, устроил беседки, пустил воду по аркам. Даже площадка для стоянки автомашин при клубе не была забыта.

Районные организации должны поддерживать эту замечательную инициативу — позаботиться о том, чтобы клуб не пустовал, наладить там радио, организовать постановки.

Молодая советская интеллигенция в районе — учителя, фельдшера, агрономы, техники в огромном большинстве горят желанием работать. Например, одна девушка-фельдшерица, приехав на работу в район, так и заявила: «Пошлите меня на самый трудный и дальний участок». Ее отправили в выючную тропу в Кичин-Алайскую долину — оказывать помощь колхозникам в работам развешиваемого здесь строительства большого рудника. Авторитет и любовь всего населения завоевала эта девушка.

Сотни и тысячи замечательных людей — стахановцев, энтузиастов своего дела, имеются в Наукатском районе, как и в других местах нашей замечательной страны, — они дают нам пример того, как нужно работать. Народ самой молодой из советских республик — Киргизия в крепкой и дружной семье советских народов быстро и прочно строит счастливую социалистическую жизнь.



Стахановцы — участники предоктябрьского соревнования на заводе «Точмаш» им. Молотова (Москва). На снимке: Татьяна Захарова (справа), стоящая (слева направо): Люба Лопатина, Михаил Ершов, Ольга Парфенова и Алексей Фунтов.

ПРЕДОКТЯБРЬСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

Стахановская смена

ДНЕПРОПЕТРОВСЬК, 1 ноября. (Морр. «Правды»). В предоктябрьском соревновании домеников Днепропетровского завода металлургического оборудования выдвинулась смена мастера пети № 2 тов. Москаленко. Его смена, как правило, ежедневно выполняет свое задание на 120—140 проц. при высоком качестве чугуна.

Соревнование водников Севера

АРХАНГЕЛЬСК, 1 ноября. (ТАСС). Призыв команды вожакого парохода «Степан Разин» — широко развернуть предоктябрьское социалистическое соревнование среди водников — горячо подхвачено моряками Северного морского флота. Соревнуются команды патнадцати морских судов — «Красин», «Пушкин», «Обь» и др.

Рационализируют производство

КИЕВ, 1 ноября. (Морр. «Правды»). На Краснознаменном заводе состоялся совещание молодых специалистов, обсудившее вопрос о создании комплексных бригад для внедрения методов работы тов. Гудова. Организовано несколько таких бригад, приступивших к практической работе. Бригады товарищей Бронштейна, Платтенко, Болыря и других сконструировала новый штамп для одной чрезвычайно трудоемкой детали, позволяющий упростить кузнечную обработку и важно ускорить процесс механической обработки.

Успехи предоктябрьского соревнования

В ознаменование XXI годовщины Октябрьской революции бригады рабочих московского завода «Станколит» стахановцем тов. Александровым взяла на себя обязательство перевыполнить месячную производственную программу, сменить брак до технической нормы, регулярно посещать курсы мастеров социалистического труда.

РОСТ БЛАГОСОСТОЯНИЯ РАБОЧЕЙ СЕМЬИ

Около тысячи металлургов, машиностроителей, текстильщиков, химиков, полиграфистов и рабочих других отраслей промышленности Москвы каждый месяц получают сведения о бюджете своих семей. Произведенный Московским областным управлением народнохозяйственного учета анализ этих данных свидетельствует о неуклонном росте материального благосостояния рабочих.

За последние годы заработок одной обследуемой рабочей семьи значительно вырос. Вальцовщики завода «Серп и молот» тов. В. в 1932 году зарабатывал в среднем 261 руб. в месяц, в 1935 году — 651 руб. В прошлом году его среднемесячный заработок поднялся до 1.096 руб. Среднемесячный заработок ткачихи Трехгорной мануфактуры им. Держинского тов. В. десять лет назад составлял 67 руб.,

Письма в редакцию

О ГРАММОФОННОЙ ЗАПИСКЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ МУЗЫКИ

Если не считать радио, вряд ли что-нибудь другое, кроме граммофонной пластинки, может явиться таким полнокровным средством для пропаганды наиболее ценного, что есть в нашем музыкальном искусстве.

На днях мы познакомились с граммофонными записками 1938 года, сделанными в Азербайджане, Грузии и Армении выдающимися бригадами Главгипротраба (производства пластинок перешло в его ведение после реорганизации бывшего Грампласттреста).

Прослушавшая часть пластинок и весь репертуар этого года позволяют сказать, что качество записей и сам выбор их улучшился по сравнению с предыдущими годами. Исключительно удачно записаны ряд песен амутов Азербайджана и Армении: «Песня о Сталине» (амуг Мирза Байрамов), «Песня о Москве» (амуг Аваз Азарьян), «Песня о Сталинской Конституции» (амуг Асад Разев), «Песня о Сталине» (амуг Гргор) и т. д.

Хорошие народные песни Грузии представлены рядом хороших записей — ученических и по выбору музыкального материала и по исполнению. Таковы, например, «Песня о воле» в исполнении Государственного этнографического хора Восточной Грузии под управлением Кавасадзе, «Песня о Колхиде» — в том же исполнении, песня «Нериси» в исполнении Государственного этнографического хора Западной Грузии под управлением Пачкория и т. д.

Хороши по качеству записи «Танец радости» — композитора Сенда Рустамова в исполнении азербайджанского оркестра народных инструментов при Радиокомитете Азербайджана, ария Кер-Оглы на опере того же названия Гаджибекова в исполнении народного артиста СССР Бюль-Бюль Мамадова, «Песня о родине» композитора Ниязи в том же исполнении и т. д.

Во награду с этими удачными пластинками приходится отметить и такие, дефекты которых нередко типичны для наших музыкальных записей.

Вот народная хоровая песня «Сантазаль» (обработка Гаджибекова). Голос солистки звучит очень громко, форсировано, а аккомпанемент хора совершенно пропадает.

Вот народная хоровая песня «Сантазаль» (обработка Гаджибекова). Голос солистки звучит очень громко, форсировано, а аккомпанемент хора совершенно пропадает.

Вот народная хоровая песня «Сантазаль» (обработка Гаджибекова). Голос солистки звучит очень громко, форсировано, а аккомпанемент хора совершенно пропадает.

Вот народная хоровая песня «Сантазаль» (обработка Гаджибекова). Голос солистки звучит очень громко, форсировано, а аккомпанемент хора совершенно пропадает.

«СТРОИТЕЛИ» СВЕРДЛОВСКОГО ВОДОПРОВОДА

Свердловск, центр Урала, растет со сказочной быстротой. Этот рост крупнейшего промышленного города требует быстрого упорядочения коммунальных сооружений, особенно жилищного. Сейчас население Свердловска получает санитарно-техническое обслуживание с помощью водопровода.

Уже несколько лет строится здесь вторая очередь очистных сооружений. Но почему-то никак не могут достроить. Уже несколько раз переносили сроки пуска этих сооружений, которые очень нужны, так как увеличат водоснабжение почти в два раза. И каждый раз сроки срываются. Последней срок — 20 сентября нынешнего года — также сорван.

Почему? Не хватает средств? Нет. Деньги имеются, есть и материалы. Тем не менее средства используются лишь на 59 процентов, а техническая готовность фильтровальной станции равна лишь 56 проц.

Если вдумчиво присмотреться к ходу этой стройки, станет ясным, что сроки пуска сооружений продвигаются из-за ведомственной границы между заказчиком — трестом Волканализация и подрядчиком — строительной конторой Коммунар. Можно подумать, что они преследуют не одну цель, — скорее дать воду, — а отстаивают противоположные интересы. То и дело городскому совету приходится мирить управляющего трестом Волканализация Захарова и начальника

постройки конторы Агеева. Вот несколько примеров. Агееву негде расселить рабочих. У Захарова имеется помещение, он не хочет его сдать. Работы стоят, рабочие разбегаются. Или другой случай. Агееву нужен экскаватор. У Захарова экскаватор имеется, но он его не дает. Ишь после вмешательства городского совета «свофлэкт» улаживается. Вместо дружной работы люди теряют время на сутяжничестве, склоки, взаимное подсиживание.

Безукомство, безинициативность подрачника и заказчика просто парализуют. Скоро уже год, как подыскивают здания для фильтров и не могут их сыскать. Просто курам на смех! Свердловск — крупнейший машиностроительный центр страны, и, разумеется, тут легко можно сделать два зданиям работам от новых очистных сооружений до существующей станции очистки. Фильтры будут загружаться особым песком. Этот песок найден вблизи Свердловска. Но к доставке этого песка даже не готовятся. Вилчико, и заказчик и подрядчик способны примириться с тем, что фильтровальная станция будет пущена не раньше как в будущем году.

Давно пора поближе присмотреться к деятельности организаций, строящих очистные сооружения в Свердловске. Странная эта «деятельность».

А. СОБЕННИН.

КОЛХОЗНЫЙ ПИСЬМОНОСЕЦ

Почтовая сеть нашего Б.-Александровского района состоит из 8 отделений и 5 агентств связи. Ежедневно из этих учреждений выходит 38 колхозных писем, газет, журналов и другую корреспонденцию. В сумме многих колхозных писем, как, например, у тов. Мысник из колхоза «Перебузова» и тов. Шамаев из колхоза «Вторая пятилетка», можно найти марки, открытки, конверты, бумагу.

Письмоносцы Волжонка, обслуживающий колхоз им. Сталина, попавшая в бригаду во время абелевского перерыва, часто читает колхозникам вслух новости из свежих газет, дает различные справки, помогает колхозникам правильно написать адрес и тут же забавляет их письмом.

Большую и почетную работу выполняют колхозные письмоносцы. Ни дождь, ни грязь не останавливают их, они стараются как можно быстрее доставить корреспонденцию адресату.

Во если посмотреть, в каких условиях они работают, то здесь получаются очень неутра картина. Существующая до сих пор инструкция о колхозных письмах, изданная еще в 1934 году бывшим рабочим руководителем Наркомзема, совершенно не отвечает современным требованиям. Этой инструкции почти никто не придерживается.

В заработной плате письмоносцев существует наибольший разброс: например, в артиле им. Сталина письмоносцы ежедневно получают 0,75 трудовая. А вот в колхозе им. Молотова председатель правления Боб-

ченко начисляет своему письмоносцу только 0,50 трудовая. Не удивительно, что за последние три месяца в этом колхозе сменилось три письмоносца.

Но это не все. На территории колхоза «2-я пятилетка», Ново-Паловского сельсовета, живет много рабочих железной дороги, конторы Заготскота и карьеров, которые никакого отношения к колхозу не имеют. Колхозный письмоносец не отказывается обслуживать этих рабочих, но вполне справедливо требует за эту работу соответствующее вознаграждение. Этот вопрос до сих пор не урегулирован.

Совершенно мало уделяется внимания созданию нормальных условий для работы письмоносцев. Не все колхозы снабжают их спецодеждой. В период полевых работ правления колхозов не предоставляют письмоносцам переносных средств для обустройства жилищных условий, работающих на удаленных участках. Многие письмоносцы носят почту в простых корзинах или мешках. Сколько ни просили бы областного управленческие органы помочь нам обеспечить письмоносцев специальными сумками, ничто не помогает.

Давно назрела пора разработать и издать новую инструкцию о работе колхозных письмоносцев, которая бы предусматривала все для успешной работы колхозных письмоносцев, являющихся проводниками культуры на селе.

И. Д. БЕРКОВИЧ.
Начальник Больше-Александровской райконторы связи.
Большая Александровка, Николаевской области.

Районные сельскохозяйственные выставки в Белоруссии

МНСК, 1 ноября. (Морр. «Правды»). В Белоруссии с большим успехом проходят районные сельскохозяйственные выставки. В Минске, Орше, Слуцке и других городах республики выставки привлекали десятки тысяч посетителей.

В Талочинском львоводном районе выставке демонстрировали свои экспонаты 113 колхозов. Особое внимание привлекали образцы льна колхоза «Ворон». В 1933 году в этом колхозе урожай льна составлял 1,25 центнера с гектара, в текущем году — 5,5 центнера.

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

Правдивая повесть

А. Ноздрин. — «Первая линия», Гослитиздат

Среди многих вышедших Гослитиздатом произведений молодых авторов повесть эта выделяется своей свежестью. Знание жизни помогло метростроителю А. Ноздрину написать книгу правдивую и талантливую.

Герои «Первой линии» — молодежь, строящая метро красной столицы. Андрей Кручин, от имени которого ведется рассказ, Ольга Белокурова, Левон, Пана, Николай Костин — все они спустились в шахту, охваченные одним и тем же творческим порывом. Для каждого из них метро стало неотъемлемой частью их жизни. Дум, стремлений. Проходка штольни, борьба с пылью и обвалами — это не серый и скучный «производственный пейзаж» произведения, не его равнодушный фон. Было какое-то чудесное путешествие, шли тысячи людей, с песнями прощались сквозь дубы, видели удивительные картины, запоминали все, как прекрасную, возвышенно-трогательную песню. Ноздрин сумел понять и выразить радость создания, счастье труда, которое наполняет сердца нашей молодежи. Он сумел рассказать об этом без ложнопатетических фраз, искренне, просто, убедительно.

Социалистический труд помогает формировать новое мироощущение. Ноздрин увидел эту большую правду жизни в среде окружающих его людей, в повседневности их дел, их мышления. Личное подчинилось общественному, трусы становились храбрыми, рождалась гибла и вновь возикала любовь, очищенная от грязи и пошлости.

Вот характерное и типичное поведение этой молодежи: — Что ж, придется тебе уйти из нашего общежития, — сказала Кручине секретарь заводского комитета комсомола.

— Почему же? Нам сказали, что все мобилизованные не лишаются заводской жаловалки, — возразил ему Андрей.

— Верно, верно, — смеясь, прервал его секретарь. — Но кое-кому нужно пойти и общежития Метростроя. Там много людей таких... сырых людей. Поная?

И Андрей Кручин переселился из большой, хорошо обставленной комнаты, где долго жил с друзьями, в деревянный, наскоро построенный барак. Это было им сделано без всякой тени «жестокости»: он не мог поступить иначе.

Возмущенный равнодушным отношением столовых к работе, Андрей написал близкому другу заметку в газету. Вместе с секретарем комсомольского комитета Левоним он обсуждал, как воздействовать на оставшихся. Личным примером — решать друзья. Они взяли выгнать 100 вагонов порошка и выгнать 157. Не стремление к славе и не корысть руководили ими. Строительству требовалось этих теплов работ. Кручин и Левон понимали, что это их кровное, родное дело.

Беспорочное положение в семье тяготило Наталью. Она пошла работать на метро. И тогда, когда Наталья родилась с коллективом, она говорит Кручине, который предсказывает ей будущее балерины: «Я непременно буду реветь, когда войду на сцену».

Радость труда вдохновляла Колю Костина — метростроителя поэта, звенела в голубое запястье Левки Зубарева, соперничавшего с Собинновым.

Новое отношение к труду определяло и личные отношения между людьми. Когда названный главой Андрей Кручин во время ссоры (встречи) двух бригад освещал

лампочкой розовое, потное и запачканное юрой лицо знакомого девушки, когда он схватил ее протянутую руку и неохотно вскрикнул: «Ольга? Белокурова?» — мы убеждены, что такая встреча не может пройти бесследно.

Ноздрину удалось уберечь своих героев от фальшивых жестов и слащаво-добродетельных поступков.

Правда жизни стала в «Первой линии» художественной правдой.

Да, это так, говорим мы, читая страницы о первом знакомстве и дальнейших встречах Андрея Кручина с Л. М. Кагановичем.

«Вдруг кто-то сзади налетел на меня и чуть не сбил. Я обернулся. Яркий свет ручного аккумулятора ударил мне в глаза. Незнакомые мне люди в норных свитерах и комбинезонах перелезали через наши кучи мусора и толкали нас. Я разозлился и крикнул: — Какого чорта шлятуют здесь! Музей вам тут...»

— Тихе, тихе, молодая гвардия, — прервал меня тучный человек. Он скатился ко мне и, вытирая потное круглое, распаренное лицо и седеющую голову огромным красным платком, похлопал меня по спине.

Это был помощник начальника строительства метро Абакумов, которого я еще не знал. В ответ я приподнял и в лосае махнул рукой. И она вдруг очутилась в тесной сильной лапке. Руку мою пожимал Давид Моисеевич Каганович.

Он стоял на коленях, видимо, только что скатившись следом за Абакумовым. Из-под широкой шапки сияли на меня большие, ласковые и спокойные глаза.

Я расмелся и крепко пожал ему руку. — Вот и помилуйтесь! — весело воскликнул Абакумов.

Да, это так, повторяем мы, когда Ольга, отбиваясь от назойливого ухаживания Сиверева, сказала ему: — Не говори о любви. Любовь — это праздник, а ты говоришь о ней, словно тебе деняги некуда.

Во все это веришь, как веришь и в то, что в спортивную ночь убийства Сергея Мироновича Кирова они обнаружили и палили пушечной вражеского лазутчика Бубнова.

Веришь — этой прекрасной комсомольской молодежи стало как-то жалко, что гигантские поземные своды, которые они соорудили, внезапно смолкли, что здесь уже никогда не прогремит молоток, не дзыгнет лопата, не зашуршит бетон. «Если бы знали люди, те люди, которые будут оставаться у этих пилоннов, окаяная повесть, сколько страсти и любви положено сюда!»

Такова наша молодежь. Мы узнаем ее в «Первой линии», и мы горды ею.

Конечно, молодому писателю нужно совершенствовать свое литературное мастерство. В «Первой линии» встречаются сильные стороны, невраждебные строчки. Изобразительные средства А. Ноздрина еще недостаточно богаты и разнообразны. Часто ему не хватает нужных красок для образного образа, характера, массовой сцены. Но бесспорно, что А. Ноздрин — человек откровенный. Он вправе рассчитывать на творческую помощь более опытных мастеров слова. К сожалению, наши литературные заминки слишком мало уделяют внимания молодым писателям.

С. ТРЕГУБ.

СТРОИТЕЛЬСТВО КЛУБОВ ДЛЯ ГОРНЯКОВ

ТУЛА, 1 ноября. (Морр. «Правды»). В районах Подомосковной бассейна строятся клубы для горняков. В Болховском поселке сооружается двухэтажное здание нового клуба. Он расположен в живописном парке. Клуб будет иметь зрительный зал на 400 человек, зал для танцев, два фойе, библиотеку, читальню, комнаты для

занятий кружков. Стоимость строительства — 800.000 рублей.

Новый клуб горняков украсит скоро поселок Шекино. Прекрасный клуб отстраивается также в Донском районе для горняков шахт №№ 19 и 20. Начало строительства клуба для горняков казановских шахт.



Стахановец-слесарь тов. Листопадов (Киевский завод станков-автоматов им. Горького), систематически перевыполняющий норму выработки.

Фото Н. Коляев.

ПОДГОТОВКА К ПРИЕМУ В ВУЗЫ В 1939 ГОДУ

Началась подготовка к приему в вузы в 1939 году. Всесоюзный комитет по делам высшей школы пересматривает программу приема в вузы и программы приемных испытаний.

К 1 января будет издан справочник для поступающих в вузы. Начальникам управлений высшим учебным заведениям при паркомате предложено создать к началу нового года сеть дополнительных курсов по подготовке в вузы. Особое внимание уделено организации курсов по подготовке в вузы в Узбекской, Таджикской, Казахской, Туркменской и Киргизской республиках.

СЕЛО БАЛАКЛЕЯ

КИЕВ, 1 ноября. (Морр. «Правды»). В селе Балаклея, Смелянского района, актионеры готовятся к всенародному празднику — XXI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Кружки репетируют песни, разучивают песни.

За годы советской власти в селе выросла своя интеллигенция — агрономы, врач, бухгалтер, учителя, заведующие детскими яслями и детскими садами.

В селе — 5 библиотек, две неполные средние школы и одна средняя школа. В них учатся 1.200 ребят.

Имеется амбулатория, родильный дом, ясли, детские сады. Колхозники получают 892 экземпляра различных газет, 445 журналов.

РЕКОНСТРУКЦИЯ ТЕАТРА ИМЕНИ К. С. СТАНИСЛАВСКОГО

Заключившаяся реконструкция Московского оперного театра им. К. С. Станиславского.

Помещение театра значительно расширено. Построена новая, полностью механизированная и электрифицированная сцена площадью в 535 квадратных метров. Зрительный зал теперь имеет 1.450 мест.

На реконструкцию театра израсходовано более шести миллионов рублей.

Люди Тбилисского университета

(От специального корреспондента «Правды»)

В перерывах между лекциями в университетском вестибюле шумно и оживленно. Студенты обмениваются впечатлениями о только что прослушанной лекции. Профессора, направляющиеся в свой кабинет, молча провожают гурьбой, забрасывая его десятками вопросов. Студенты старших курсов с добродушной улыбкой глядят на экспансивных первокурсников — в свое время и они, не отрицаясь еще от школьных привычек, вели себя «несолидно».

Звонок. Пять тысяч студентов устремляются в аудитории.

533 человека, прослушав университетский курс, держат сейчас государственные экзамены. Профессора определяют, насколько выпускники подготовлены для ответственной работы филологов, биологов, историков, экономистов, юристов. Это будет серьезное пополнение той армии специалистов в 5.665 человек, которой Тбилисский университет выставляется за время своего существования.

Выпускники навсегда сохраняют благодарную память о своей высшей школе. Преподавательский персонал — от одного из основателей университета, проф. И. А. Джавахидишвили, до рядового лаборанта — с наименьшей теплотой вспоминают своих питомцев, многие из которых стали государственными деятелями, учеными, хозяйственниками.

Нарком просвещения Грузии тов. Кизнадзе, директор университета тов. Кипшидзе, профессор Кеховели, Миколадзе, Чикобава, Тогурица, Джанашиа, директора педагогических институтов в Кутаиси, Батуми, Сухуми и многие другие руководители работ республики — все они воспитывались в Тбилисском университете, отсюда вынесли стремление к непрерывному совершенствованию своих знаний.

520 профессоров, доцентов, ассистентов и лаборантов университета готовят кадры. Среди преподавателей университета — ученые, научная и преподавательская деятельность которых началась еще в дореволюционное время, и солидный отряд молодежи, выросший уже в условиях социалистического строя. Непрерывный союз между старыми и

молодыми работниками науки способствует тому, что университет с каждым годом повышает подготовку своих кадров.

Илья Кварцхана, сын сельского учителя, получил диплом совсем недавно, в 1930 году. Он уже написал несколько научных трудов и сейчас руководит университетской кафедрой общей физики. Вышший парижский кандидат биологического факультета и готовился к защите диссертации. Шалва Шарашенидзе в прошлом году получил звание кандидата химических наук. Он написал работу о физико-химическом изучении минеральных вод, представляющую значительный интерес для улучшения курортного дела в Грузии, перевод с русского на грузинский язык учебные пособия по физической химии.

Можно назвать сотни молодых ученых, продолжающих традиции лучших профессоров университета. Молодежь учится у проф. Джанашиа, научно-исследовательские работы которого тесно связаны с изучением природных богатств нашей страны; у проф. Твалчредзе, труду которого посвящена работа от импорта флоридиновой земли; у проф. Берташвили, крупного исследователя действенной мышечной, ферментальной и клеточной периферии системы. Молодежь учится и у молодого профессора Купрадзе, автора серьезных работ в области математической физики.

Пять тысяч человек — из них свыше 1.900 женщин — ежедневно слушают лекции, работают в лабораториях и музеях университета. На этом не исчерпывается контингент его учащихся. 5.300 человек, главным образом педагогов, обучающихся в его заочном секторе. И уже совсем не поддается учету количество слушателей, присутствующих на открытых вечерних лекциях.

С утра до глубокой ночи творческой, напряженной деятельностью живет многолетняя семья университета. Он создан при советской власти и за два десятка лет заслуженно завоевал популярность крупнейшего культурного центра Грузинской республики.

И. ВЕРХОВЦЕВ.

«Моцарт и Сальери» на колхозной сцене

ЧУДОВО (Ленинградская область), 1 ноября. (ТАСС). Драматический коллектив чудовского Дома культуры поставил оперу Гукского-Корсакова «Моцарт и Сальери».

Долго готовился коллектив кружка и к роли премьеры. Роль Моцарта поручили члену драмкружка Вячеславу Гуинскому, роль Сальери — руководителю драмкружка — инструктору районного аэроклуба Александру Овечкину. Два раза молодые актеры ездили в Ленинград на консультацию, многократно репетировали отдельные сцены.

На днях опера была поставлена в районном Доме культуры. Премьера вызвала большой успех.

Музей быта XVI века

ТРУБЧЕВСК (Орловская область), 1 ноября. (ТАСС). В XXI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции здесь открывается Историко-художественный и антирелигиозный музей. Он располагается в домах, ранее принадлежавших князьям Трубецким.

В бывших княжеских палатах размещен исторический отдел музея, показывающий дворянский быт XVI—XVII веков, вооружение русского воина, письменность того времени и т. д.

В части здания, переделанного в XVIII веке под храм, помещается антирелигиозный отдел.

ОПАСНЫЙ ГАМЛЕТ

В Осака полицейские власти сняли с репертуара театров трагедию Шекспира «Гамлет». Это сделано в порядке борьбы с «опасными мыслями», и положение таково, что даже Шекспир может внушить опасные мысли японской публике.

Чем испугал датский принц Гамлет храбрых самураев?

Он сомневался и колебался. Повидимому, сомнения и колебания стали широко распространенным явлением в Японии. Гамлетизм объявлен врагом. В Японии сомневаются даже на сцене, чтобы не подумали, что сомневаются в армии.

Запрещение «Гамлета» мотивировано тем, что трагедия Шекспира «может ока-

зать плохое влияние на моральное состояние зрителей». Еще бы! Когда актер провозгласит на сцене: «Быть или не быть?», то зрителям слышится: «Быть мы или не быть?»

Но не только эти опасные мысли рождает «Гамлет». Принц датский разоблачает обманщиков, преступников, убийц. Он говорит:

«Нет в датском королевстве подела, который не был бы отпетым плутом».

Полицейские власти в Осака возражают поодиночке, когда при народе громко говорят о подделах и отпетых плутах.

Д. З.

Л. ПЕРОВ

США и японская агрессия в Китае

«Япония явно преследовала цель — подчинить себе Китай и вышибить оттуда европейско-американские империалистические державы». История Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков).

Несколько дней назад государственной департамент США опубликовал ноту японскому правительству от 8 октября 1938 г., которая была вручена американским послом в Токио Грю японскому министру иностранных дел Коноэ.

«Правительство США», говорится в ноте, — считает, что политика Японии в Китае противоречит принципу равных возможностей, или иначе политике «открытых дверей». В ответ на эти представления, а равно и по другим поводам японское правительство официально заверяло, что принцип «открытых дверей» в Китае будет соблюдаться. Однако правительство США вынуждено заметить, что вопреки заверениям японского правительства, японские власти в Китае продолжают систематически нарушать американские права и интересы».

Американская нота, переданная Японии, вскрывает глубоко противоречия, существующие между США и Японией и особенно обострившиеся после оккупации Манчжурии.

Японская агрессия в Китае наносит сильный удар по США, имеющим крупные экономические, а также политические интересы на Дальнем Востоке.

Политика «открытых дверей», провозглашенная еще в 1899 г., базировалась на возможности предоставить американскому народу равные возможности в эксплоатации естественных ресурсов и в торговле Китаем. Эта политика была вызвана тем, что Япония и другие державы имели свои «сферы влияния», в которые американскому капиталу был запрещен

ограничивала доступ в Манчжурию капитал «не японского происхождения». Предоставляя займы китайским железным дорогам и предприятиям, японцы обязывали Китай иметь дело только с Японией. Так, например, предоставление займа на строительство Гирин-Чанчунской ж. д. и Сянминьшань-Мукиенской ж. д. было обусловлено обязательством Китая обратиться к ЮМЖД за финансовой поддержкой в случае продолжения строительства дороги или ветки. Таким образом, системой займов Япония добилась монопольного права в финансировании и контроле ряда китайских железных дорог.

При организации ЮМЖД было также предусмотрено, что акционерами компаний могут быть только японцы и китайцы под властью Японии. Впоследствии компания ЮМЖД превратилась в монопольную собственность Японии.

Финансирование китайской металлургической компании «Ханьпин» было также обусловлено обязательством со стороны правления компании предоставить японцам места советников по финансовым и техническим вопросам и кредитоваться только в «Нюкэгама Спэнс Банк». Пользуясь таким монопольным положением, японцы в конце концов получили полностью и эту компанию своему контролю. Япония, применяя методы шантажа, насилия, подкупа и обмана, добилась «особых прав» в строительстве железных дорог в Манчжурии.

Все это, понятно, ограничивало возможности США приложить на этом прибыльном участке свой капитал.

Оккупация Манчжурии, территория которой превышает почти в два раза территорию всей Японии и ее колоний (1,3 млн. кв. км), непосредственно затронула инте-

рессы США, нарушила временное равновесие, сложившееся после Вашингтонской конференции в 1922 году, и превратила Тихий океан в очаг войны.

Правительство Манчжурии (т. е. командование квантунской армии) установило контроль над всеми крупнейшими отраслями промышленности. В порядке «контроля» Япония монополизировала для себя почти все отрасли промышленности Манчжурии: железо, сталь, нефть, уголь, золото, химикалии и др. Во всех отраслях промышленности созданы «японо-манчжурские» компании, в которых безраздельно господствует японский капитал. Несмотря на то, что Япония неоднократно декларировала соблюдение принципа «открытых дверей» в Манчжурии, японская военщина вела государственную монополию и на нефть, что сильно задело интересы американского капитала и вызвало официальный протест со стороны правительства США.

Многие иностранные компании, как, например, американская «Стандарт Вакуум К», англо-голландская анатская нефтяная компания, Чехословацкая машиностроительная компания Шюва и др., прекратили свою деятельность в Манчжурии.

В октябре 1937 года Япония ввела в Манчжурии закон о контроле над всеми валютными операциями с границей. Этот закон устанавливал систему лицензий для всех внешнеторговых и кредитных сделок, превысивших 1.000 иен в месяц. Все валютные сделки с границей контролируются, за исключением сделок с Японией.

Закон о контроле обещивает Японии возможность почти полного вытеснения США и других стран из торговли с Манчжурией. Американский журнал «Фар Истери Сервис» пишет, что при наличии такого закона «торговля со всеми странами, кроме Японии, будет парализована и что закон будет использован в благоприятном направлении для держав дружественных Японии, в особенности Германии».

Новый валютный закон нанес жестокий удар по американской политике «открытых дверей» в Китае. Он ставит японцев в привилегированные условия по сравнению с американцами. И если в последнее время наблюдаются некоторые оживление американо-манчжурской торговли, то это объясняется лишь временными и специфическими причинами: импортом американского военно-стратегического сырья в связи с войной в Китае.

С декабря 1937 года Япония «отказалась» от своих экстерриториальных прав в Манчжурии. Отныне полицейская юрисдикция над японскими гражданами в Манчжурии и политический контроль над зоной ЮМЖД перешли к «правительству» Манчжоу Го. Само собой разумеется, что этот формальный договор об отказе японцев от экстерриториальности ни в малейшей степени не меняет ни правового, ни политического положения японцев в Манчжурии. Японские чиновники возглавляют все правительственные учреждения. Общественно-политическая жизнь Манчжурии — это марionетка в руках японских захватчиков. Теперь японцы не нуждаются больше в «справах», они безнаказанно совершают самые грубые преступления. Но в соответствии с своим положением находятся иностранные резиденты. Своим «отказом» от экстерриториальности японская военщина подготовила такие условия, при которых иностранные резиденты были бы поданы «манчжурскому», т. е. японскому, суду.

Начатая японскими империалистами война в Китае в июле 1937 г. привела к дальнейшему вытеснению американских капиталов из Китая. В результате оккупации Северного Китая и отдельных городов в Центральном Китае Япония немедленно вела там монополию на важнейшие отрасли промышленности. В ноте США приводятся ряд фактов, говорящих о полном отказе Японии признавать американскую политику «открытых дверей» в Китае. К таким фактам относятся в частности: организация монопольных телефонно-телеграфных компаний в Северном и Центральном Китае, образование японской судоходной компании, монополизировавшей весь водный транспорт в дельте реки Янцзи, и т. д.

Представители японской военщины совершенно открыто настаивают на насильственном вытеснении «белой расы» из Китая. Еще совсем недавно японский министр внутренних дел Суэцугу в интервью, данном 4 января 1938 г. сотруднику японского журнала «Кайдо», заявил, что «интересы белой расы на Дальнем Востоке должны существовать перед японской военной силой. Китай, Манчжоу Го и Япония должны образовывать политический, экономический и идеологический блок... Я убежден, что желтая раса получит все предпринятые ей успехи и что наступит конец германским белым расам».

Презловутый генерал Араки (ныне министр просвещения) в статье, опубликованной 26 января 1938 г. агентством Ломей Суэпи, писал: «Мы попытаем в будущем больше затруднений, чем в японо-китайской и в японо-русской войнах, но через эти затруднения мы распространим императорскую власть и порядок на Востоке, а затем во всем мире. Нет никакой необходимости полемизировать с этими бредовыми рассуждениями генерала Араки, но эти высказывания дают достаточное представление о том, как относятся японская военщина к политике «равных возможностей».

Американские инвестиции в Китае исчислялись в 1935 г. в 200 млн. долларов. Около 65 проц. всех коммерческих инвестиций США было сосредоточено в одном Шанхае. Захват Шанхая японцами привел к разорению американских предпринимателей. Система произвола и террора, установленная японской военщиной, привела к резкому сокращению американских капиталов в Шанхае и других городах.

Не менее значительные потери США в области внешней торговли и в судоходстве Китая.

За время войны с 1937 г. американский экспорт в Китае сократился на 30 проц., а импорт — на 65 проц. Вместе с торговлей резко сократились и доходы от судоходства. Япония, захватив крупные города в Северном и Центральном Китае, тем самым парализовала важнейшие торговые центры, в которых были непосредственно заинтересованы США. «Захват Тяньцзиня и Шанхая отдал ключ торговли с Китаем с его необъятным рынком — в руки Японии. Это означает, что Япония, пока она держит

в руках Шанхай и Тяньцзинь, в любое время может выкинуть на Центрального Китая Англию и США, имеющих там колоссальные вложения».

Японская агрессия затрагивает интересы США не только тем, что наносит материальный ущерб американской торговле и инвестициям. Государственный секретарь США Халл в ответ на запрос сената в январе 1938 г. о размере американских инвестиций в Китае ответил, что «заинтересованность США на Дальнем Востоке, в Европе и на американском континенте не намерены в числе американских граждан, живущих в каждой японской стране, ни размерами инвестиций и торговли. Основным принципом, на которого исходит США, является поддержание нормальных взаимоотношений между всеми странами. Что же касается положения на Дальнем Востоке, население которого составляет около половины населения всего земного шара, то США глубоко заинтересованы в поддержании мира в этой части света. Эта заинтересованность США представляется более важной, чем американская торговля и инвестиции в Китае, и даже важнее, чем вопрос о прекращении защиты благосостояния американских граждан в Китае».

В последнее время Япония начала вооруженное наступление в Южном Китае и захватила Кантон. Она старается превратить все торговые сношения между Китаем, Англией и США. И недаром американское правительство, встревоженное этим обстоятельством, обратилось с нотой в Японию. США требуют от японского правительства соблюдения принципа «открытых дверей».

Японское правительство в ответ на американскую ноту намерено вновь заявить о своем «уважении» к интересам и правам США в Китае. Но на практике оно будет упорно продолжать политику вытеснения американского капитала.

Японская агрессия в Китае способствует дальнейшему углублению противоречий между тьюжонскими соперниками, между странами-агрессорами и крупнейшими буржуазно-демократическими державами.

*) История Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков), стр. 818.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

По сообщениям ТАСС В ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ

В долине реки Янцзы, к юго-востоку от Ханькоу, развернулись ожесточенные бои. В течение всей последней недели китайские войска героически отражали многочисленные атаки японцев на Дзянь. По последним сообщениям, китайские войска были вынуждены оставить город Дзянь и перейти на новые позиции, южнее и западнее города.

После захвата Дзяня японцы тремя колоннами ведут наступление на Наньчан. Японские части, продвигаясь на юг вдоль Кантон-Ханькоуской железной дороги, ведут интенсивные атаки на Сяньнин.

В СЕВЕРНОМ КИТАЕ

В северо-западной части провинции Хэбэй 26 октября китайские войска полностью выбили японцев из города Фунин. Японцы понесли большие потери. Китайские войска продолжают преследовать японцев, отступающих к востоку от города. 29 октября крупный бой произошел в 30 километрах к юго-востоку от Фунина. Китайские войска, вступив в бой с японской колонной, причинила ей большие потери. В боях, развернувшихся в этом районе, японцы широко применяют отравляющие вещества.

В ЮЖНОМ КИТАЕ

Шанхайский корреспондент агентства Рейтер сообщает, что в провинции Фуцзянь японцы высадили большую десант в районе Фунина (к югу от Фучжоу). Корреспондент агентства Рейтер из Фучжоу заявляет, что порт Фучжоу полностью прекратил свою деятельность из-за разрушений, произведенных в порту японской бомбардировкой. Банки и правительственные учреждения эвакуированы из Фучжоу. Таможни прекратили свою работу.

НА 2-й СЕССИИ НАЦИОНАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОГО СОВЕТА КИТАЯ

ЧУНЦИН, 1 ноября. (ТАСС). На заседании 2-й сессии национально-политического совета Китая министр финансов Кун Сян-си сделал доклад о финансовом положении страны. В докладе были изложены результаты мероприятий по укреплению финансовой системы, а также план финансирования длительной войны. Сессия совета заслушала также доклад министра связи и железных дорог Чан Цзя-во о строительстве путей сообщения.

В связи с обсуждением на сессии национально-политического совета финансовых вопросов газета «Синьхуажябао» предлагает усилить налоги на наследственное имущество и на предметы роскоши. Газета предлагает также развернуть в широком масштабе сбор пожертвований в фонд обороны страны.

ДЕЙСТВИЯ КИТАЙСКИХ ПАРТИЗАН В ЯПОНСКОМ ТЫЛУ

ШАНХАЙ, 31 октября. (ТАСС). Китайские партизаны развивают активные операции в тылу японцев. Большие потери японские войска несут в районе Путуня, где партизаны совершают постоянные налеты на расположенные там японские гарнизоны. Для борьбы с партизанами японцы недавно мобилизовали в Путуне дезорганизованные элементы из китайского населения и создали отряд под командованием бандита Сю Хун-фа. В результате боев этот отряд, насчитывавший 1.000 человек, был почти целиком разгромлен партизанами. По данным газеты «Веньвейбао», партизаны, оперирующие в Путуне, хорошо вооружены. Они располагают пушками, пулеметами и имеют в своем распоряжении 20 паровозов на реке Ваньцунь.

Вдоль Шанхай-Ханчжоуской железной дороги партизаны постоянно прерывают японские коммуникации. На днях партизанский отряд напал на японский транспорт около Цаньсина и захватил 3 грузовика с военными материалами. В том же районе японский отряд в бою с женским партизанским отрядом потерял 30 человек убитыми и значительное количество военного снаряжения. Большие потери понесли японцы также в бою с партизанами около Укана (на Нанкин-Ханчжоуском шоссе). Активные операции партизаны ведут вдоль Нанкин-Шанхайской железной дороги, часто приближаясь к Шанхаю. Шоссе Шанхай—Уси находится под полным контролем партизан.

Командир 4-й народной революционной армии Е Тин в интервью к корреспонденту агентства Рейтер сообщил, что одна колонна его армии, насчитывавшая 4 тысячи человек, оперирует на северном берегу реки Янцзы, в окрестностях Луцжоу. Главные ее силы армии, насчитывающие 12 тысяч бойцов, оперируют в районах Нанкина и Уху. Отдельные отряды ведут активные операции в 22 километрах от Нанкина. Перебежавшие крестьянскими, бойцы 4-й армии часто проникают в Нанкин и расклеивают на стенах домов листовки. 4-я армия, заявил Е Тин, с мая текущего года имела с японскими войсками 100 боев в районе Нанкина и Уху. За этот же период было уничтожено 3 японских военных поезда и много грузовиков. Кроме 4-й армии около Нанкина и Уху, как указал Е Тин, действуют 2 других отряда китайских войск. 24 октября отряд 4-й армии напал на японскую часть, находившуюся в 10 километрах восточнее Нанкина. В результате боя японская часть была разгромлена. Около 100 японских солдат было убито.

В северо-восточной части провинции Цзяньцунь партизаны заняли Хаймынь и Жунгао.

ЛОНДОН, 31 октября. (ТАСС). Тяньцзиньский корреспондент агентства Рейтер сообщает, что в Северном Китае в городах существует школа по подготовке руководителей партизанских отрядов. Слушатели этой школы вербуются из университетов и средних школ. В течение шести месяцев школа должна выпустить 1.000 хорошо обученных командиров партизанских отрядов.

ПЛАНЫ ГЕРМАНСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

БАЗЕЛЬ, 31 октября. (ТАСС). Орган швейцарской компартии «Фрейхейт» сообщает, что Парижскому комитету всемирного движения против войны и фашизма доставлена листовка, распространявшаяся в последние дни германскими фашистами в ряде мест, в частности в Судетской области до ее захвата. Листовка содержит карту «великой Германии», как она, по плану германского фашизма, должна выглядеть через несколько лет.

На карте обозначены календарные сроки намечаемых германским фашизмом захватов. Эти сроки следующие: весна 1938 г.—Австрия; осень 1938 г.—Чехословакия; весна 1939 г.—Венгрия; осень 1939 г.—Польша; весна 1940 г.—Югославия; осень 1940 г.—Румыния и Болгария; весна 1941 г.—Франция, Бельгия, Голландия, Дания и Швейцария; осень 1941 г.—СССР.

На карте также указывается, что германский фашизм одновременно будет способствовать осуществлению захватнических планов итальянского фашизма. В качестве объектов последнего на карте указана большая часть Испании, южные районы Франции, Греция, большая часть Турции, Сирия, Палестина и Северная Африка.

АНТИЛИТОВСКАЯ КАМПАНИЯ ГЕРМАНСКОЙ ПЕЧАТИ

БЕРЛИН, 1 ноября. (ТАСС). Фашистская печать в последнее время много пишет о Мемеле (Клайпеде). Прикрываясь демагогическими лозунгами защиты «угнетенных немцев», требованиями предоставления прав немцам, проживающим в Клайпеде, германские фашисты готовят захват Мемеля. Фашистская газета «Вертнер берендейтунг» грозит, что неудовлетворение требований клайпедских гитлеровцев вызовет осложнение отношений Литвы с Германией.

По заявлениям газеты, эта проблема может быть решена, во-первых, при полной отмене военного положения в Мемельской области, во-вторых, при отказе от «права вето», согласно которому литовское правительство вправе отменять постановления, принимаемые клайпедским сеймиком.

«Франкфуртер цейтунг» также выражает недовольство тем, что клайпедский сеймик официально подчинен литовскому правительству. Газета напоминает о заговоре гитлеровцев, организованном в 1934 году с целью отторжения территории Клайпеды от Литвы путем вооруженного восстания, при чем прямо заявляет, что все протесты, которые в свое время поднимались депутатами-гитлеровцами в клайпедском сеймике, «сейчас снова приобретают актуальность».

НАПЛЫВ ГИТЛЕРОВСКИХ «ЭККУРСАНТОВ» В РУМЫНИЮ

БУХАРЕСТ, 1 ноября. (ТАСС). Проникновение Германии в страны юго-восточной Европы и в частности в Румынию за последнее время все более усиливается. Не удовлетворяясь послышками официальных представителей, гитлеровцы наводняют страну многочисленными «эккурсантами» и «делегатами», которые весьма тщательно осматривают и изучают имеющие наиболее важное для Румынии значение районы. 30 октября в Бухаресте состоялось торжественное открытие выставки «немецкой книги». Вчера в Румынию приехала немецкая экономическая делегация, которая будет вести здесь переговоры о заключении нового экономического соглашения.

4 ноября к Констанце прибывает германский крейсер «Эмден», команда которого посетит ряд районов страны, а также и Бухарест. 5 и 6 ноября в Бухаресте состоится два спектакля Франкфуртской оперы. В тот же день в Бухаресте прибывает группа руководителей гитлеровских юношеских организаций, которые уже в течение недели «делаются опытом» работы с румынской фашистской организацией «Стрижеров».

«Йоркшир пост» о политике английского правительства

(По телеграфу от собственного корреспондента «Правды»)

ЛОНДОН, 1 ноября. Судя по сегодняшней откровенной, перемены в составе кабинета и в частности назначению Джона Андерсона на пост лорда-хранителя печати лишь в самой незначительной степени смягчили разногласия, возникшие как внутри кабинета, так и вокруг него, и далеко не успокоили сторонников правительства. «Таймс» в переделке таинственно намекает на дальнейшие возможности «реконструкции кабинета».

Интересны также и комментарии по этому поводу газеты «Йоркшир пост». Эта газета в вопросах внешней политики обычно отражает мнение Идена и его группы. Автор статьи начинает с далекой истории. Он анализирует политику, которую проводила Англия в отношении Дании в 1864 году, и цитирует слова Дизраэли, брошенные тогда правительству следующее объяснение: «Правительство избрало политику, состоящую из угрозы, которых оно никогда не проводит в жизнь, и не выполняет своих обещаний».

Далее статья напоминает о том, как Англия в 1863 году действовала аналогичным образом в отношении Польши. При этом приводится цитата лорда Селбери: «Если в результате робкого тона Англии Германия сочтет возможным безнаказанно игнорировать договоры, то вспыхнет кон-

тинентальная война, в которую Англия будет неминуемо вовлечена». После этих исторических параллелей «Йоркшир пост» призывает консервативную партию проявить больше решительности перед лицом создавшегося положения. В заключение газета развивает излюбленную тему Идена о необходимости «национального единения». Но на этот раз газета идет несколько дальше, заявляя откровенно впереди, что при той политике, которую сейчас проводит правительство, этого единения никак нельзя добиться...

«Пока наш народ, — продолжает автор статьи, — не сплотится в целях поддержки мужественной и в то же время осторожной политики и пока не станет ясно как внутри страны, так и за границей, что основным стержнем нашей политики являются национальные интересы, — мы будем продолжать спускаться по наклонной плоскости, и наша политика и выбор руководителей будут зависеть от обстоятельств, находящихся вне нашего контроля».

Этот явный намек на речь Гитлера в Саарбрюкене и попытку его оказать давление на политику Чемберлена привлек к себе внимание политических кругов.

Фрэнк ПИТКЭРН.

Блюм о внешней политике Франции

ПАРИЖ, 1 ноября. (ТАСС). Блюм опубликовал в «Попьер» статью, в которой отвечает на статью одного из лидеров социалистической партии Севера, заявляющей, что Франции следует отказаться от всех ее дружеских пактов и соглашений с ненападения с другими странами. «Я считаю, — пишет Блюм, — что Франция, наоборот, нуждается в том, чтобы укрепить свои связи с теми странами, которые рассматривают проблему мира так же, как и она. Чем более беспомощна Лига наций, тем более необходимыми становятся для безопасности Франции отдельные пакты о взаимопомощи».

Блюм заявляет далее, что в результате мюнхенского соглашения Франция подвергается еще большей угрозе, и поэтому отдельные пакты с другими странами являются для нее жизненно необходимой. «Пакты, однако, — заканчивает Блюм, — не являются однородными, как это полагают многие французы. Пакты нас обязывают в отношении других стран так же, как они обязывают эти страны в отношении нас. Уважение к пактам на себя обязывает нас и данной подписи является одним из необходимых условий безопасности Франции».

Протесты против мюнхенской капитуляции

ПАРИЖ, 31 октября. (ТАСС). В разных городах Франции продолжают происходить созданные коммунистической партией митинги, осуждающие политику правительства Даладе. В Этанпе (недалеко от Парижа) на 4-тысячном митинге выступил генеральный секретарь французской компартии Морис Торез. Торез заявил, что в случае роспуска палаты депутатов ком-

партия готова при помощи избирательных соглашений обеспечить успех республиканских сил.

В Денен (Северная Франция) состоялся грандиозный митинг с 12 тысячами участников. На этом митинге выступил секретарь Центрального комитета французской компартии Жак Дюкло. Митинги состоялись также в Лионе и других городах.



Безработные на улице рабочего квартала города Гента (Бельгия). (Синдзифото).

СОБЫТИЯ В ПАЛЕСТИНЕ

Последние события в Палестине привлекли внимание всей мировой печати. Ежедневно телеграф приносит новые сведения об обострении положения в стране. Даже по оценке английской печати, которая хотя и с напряженным вниманием следит за развитием событий, но не склонна переоценивать серьезность положения в Палестине, там происходит настоящая война с применением всех видов оружия.

Бронные столкновения между английскими колониальными войсками и воюющими отрядами арабских племен происходят почти ежедневно. Так же часты вооруженные стычки между арабскими и еврейскими населением страны. По сообщениям иностранной печати, только за июль и август в Палестине зарегистрировано 1.200 человек убитых и раненых, т. е. в среднем по 20 жертв ежедневно! В сентябре убито 360 человек. «Манчестер гардиан» сообщает, что за две недели октября число убитых превысило 350 человек.

Арабские вооруженные отряды нападают на железнодорожные станции, почту и другие государственные учреждения. Они проводят промышленные предприятия, просят полицейские участки, суды, налоговые учреждения и т. д. Железнодорожное и автомобильное сообщение в стране нарушено. Курьерские между городами поезда и автобусы охраняются английскими войсками или сопровождающими их броневыми автомобилями.

По сообщениям «Ньюс кроникл», в руках повстанцев арабов находится города Рамеллах, Биталеба, Ирихон и Газа. Английские власти во избежание опасности захвата других городов объявили осадное положение в 12 городах, где преобладает арабское население. По словам корреспондента газеты «Ньюс кроникл», 27 тысяч жителей Старого города — арабская часть Иерусалима — в течение 36 часов безвы-

ходно находились на положении заключенных в своих домах.

По данным иностранной печати, в Иерусалиме находится до 4 тысяч повстанцев, фактически занимающих Старый город в течение четырех дней.

Положение в стране настолько серьезное, что верховный комиссар Палестины Гарольд Мак Майкель на днях срочно вылетел в Лондон для получения инструкции от английского кабинета. В Лондоне решил послать в Палестину дополнительные военные подкрепления. В ближайшем будущем в Палестину прибывают 4 батальона пехоты, батальон артиллерии, броневые автомобили и вспомогательные войска. Это доведет количество одной только сосредоточенной там пехоты до 17 батальонов. Общее количество войск с полицейскими частями в Палестине уже достигло 25.000 человек.

Англия не случайно так обеспокоена событиями в Палестине. Это один из важнейших стратегических пунктов в восточной части Средиземного моря, играющий серьезную роль в общей системе обороны огромных колониальных владений Англии. Что же из себя представляет эта небольшая страна, за которую британский империализм готов с таким ожесточением драться? Палестина расположена в восточной части Средиземного моря на Азиатском материке. Она граничит на севере с Сирией, на востоке — с Ираком, на юге — с арабским королевством Саудия и на западе — с Египтом. Основная часть Палестины находится под мандатом Англии, а вторая часть — Трансjordания формально управляется арабским князьком, но фактически также является английским владением.

Площадь Палестины (без Трансjordании) — 25.163 кв. км, население — 1.383.320 человек, из которых арабов — 876.947 человек, евреев — 366.084 человека, других национальностей — 120.289.

До мировой войны 1914—1918 гг. Палестина была под турецким владычеством. Во время войны Палестину захватили англичане, которая в 1922 году получила в Лиге наций мандат на управление страной. Необходимо отметить, что при завоевании Палестины Англия прибегла к помощи арабских государств, пообещав арабам Палестину «в будущем» самостоятельность. Одновременно английский империализм заручился поддержкой еврейской буржуазии, посулив ей создать в Палестине «еврейский национальный государственный очаг».

Дав эти обещания, английский империализм никогда не собирался их по-настоящему выполнять. Наоборот, он всеми средствами пытается сохранный Палестину под своим господством. Для этого он пользуется своим старым излюбленным методом разжигания национальной розни и вражды в стране, применяя лозунг: «разделяй и властвуй».

Волею в Палестине — отнюдь не редкое явление. Очень крупные волнения возникли 19 апреля 1936 г. Тогда положение очень походило на нынешнее. Английское правительство почти ежедневно посылает в Палестину различные комиссии для изучения положения и выработки планов «умиротворения» страны.

В целях укрепления своего господства в Палестине Англия выдвинула новый проект раздела Палестины на два государства — арабское и еврейское, разделенное зоной, находящейся в английских руках. Арабское государство должно состоять из Трансjordании и части Палестины, а еврейское — из второй части Палестины. Города Иерусалим и Вифлея с «коридором», представляющим выход к морю, должны по проекту остаться в руках англичан, в составе новой мандатной территории.

Смысл этого проекта заключается в том, чтобы, искусственно разделив единую экономику Палестины, лишить эти новые

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

По сообщениям ТАСС

ВОСТОЧНЫЙ ФРОНТ

Испанское министерство обороны сообщает в сводке от 31 октября, что в секторе Эрро в ходе сражения, развернувшегося 30 октября в районе Сьерра Кабалье, матежникам и интервентам ценою больших потерь удалось занять шесть холмов. Три холма республиканцы вновь отбили у них во время ночной контратаки. Днем 31 октября матежники и интервенты продолжали вести атаки в этом районе. Они сбросили в действие более 300 итальянских и германских самолетов, вели непрерывный артиллерийский обстрел республиканских позиций. Наступление фашистов, однако, было отбито в результате упорного героического сопротивления республиканских войск. В момент составления сводки ожесточенное сражение в горах Сьерра Кабалье продолжалось на высотах 636 и 582, а также на позициях Серро де Сан Марко.

Республиканская авиация действовала весьма успешно, вступая в многочисленные воздушные схватки с авиацией интервентов. Республиканские летчики сбивли несколько фашистских самолетов, упавших на территории, занятую матежниками. Республиканская авиация потеряла два истребителя, пилоты которых невредными спустились на землю в распоряжении республиканских войск.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФРОНТ

В секторе Стампоуэло (к юго-востоку от Мадрида) республиканцы легко отразили две вылазки матежников и интервентов.

На других фронтах положение без перемен.

Утром 31 октября 5 трехмоторных итальянских самолетов сбросили около 50 бомб в районе порта Валенсия. Разрушено несколько домов. В порту бомбы повреждены английское торговое судно «Стэнгейт». В то же утро 5 итальянских бомбардировщиков произвели налет на Аликанте, сбросив бомбы на порт и на жилые кварталы города. Имеются жертвы среди гражданского населения.

ОТПРАВКА НОВЫХ ИТАЛЬЯНСКИХ ВОЙСК

ПАРИЖ, 1 ноября. (ТАСС). Из Италии продолжается отправка итальянских войск в Испанию. По сообщению агентства Эспанья, 30 октября из Генуи прибыл в Танжер итальянский пароход «Фиренца». На его борту находится около 400 итальянских солдат и офицеров, направляющихся в Испанию. Вчера утром пароход отправился в Севилью.

ФРАНЦУЗСКИЕ ВЛАСТИ ПРЕПЯТСТВУЮТ ЭВАКУАЦИИ БОЙЦОВ ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫХ БРИГАД

ПАРИЖ, 1 ноября. (ТАСС). Агентству Эспанья передает из Серберы (у границы с республиканской Испанией), что вчера к вечеру там оказался поезд с 400 ранеными и больными бойцами интернациональных бригад, гражданами различных национальностей, эвакуируемыми из республиканской Испании. Однако поезд не был пропущен во Францию. На территории Франции были допущены лишь бойцы французской национальности. Остальные же раненые и больные бойцы «в ожидании новых распоряжений» были доставлены в Порт-Бу (на испанской территории).

Поезд с ранеными и больными бойцами из интернациональных бригад был отведен и расположенный близ Порт-Бу железнодорожный тоннель, чтобы предохранить бойцов от возможной воздушной бомбардировки со стороны матежников и интервентов.

Как сообщает «Шти паризьен», отказ французских властей от приема раненых и больных бойцов интернациональных бригад вызван будто бы «нарушением требований, выставленных французским правительством».

ПОЛОЖЕНИЕ В ТЕШИНСКОЙ СИЛЕЗИИ

По сообщениям ТАСС

ВАРШАВА, 1 ноября. (ТАСС). Делириозный отчет польской печати из Тешинской Силезии свидетельствует о крайнем обострении отношений в западных польских районах между местным населением и польскими властями. До 26 октября, по данным Польского телеграфного агентства, оккупационные власти выселили из Тешинской Силезии свыше 1.500 чешских семейств. На всем протяжении польско-чехословацкой границы непрерывно происходит столкновение с мирным чешским населением, производимые польскими властями. Газеты с тревогой отмечают также нарастающее движение в Тешинской Силезии за возвращение Чехословацких западных польских районов. Так, например, в местечке Порекбе широко распространялись нелегальные листовки, в которых население призывалось к требованию предоставления, который решит, кому должен принадлежать Фриштатский уезд. В Новом Богунице, занятом польскими оккупантами, жители организовали демонстрацию протеста против закрытия чешских и немецких школ.

В Моравской Остраве, находящейся по соседству с оккупированной польскими войсками территорией, состоялась крупная антипольская демонстрация. Население Моравской Остравы послало чехословацкому правительству декларацию с тысячами подписей, требующую немедленного возвращения Чехословакии Фриштатского уезда.

В связи с напряженным положением в Тешинской Силезии польское правительство сконцентрировало там огромные резервы военизированной полиции.

ПОЛЬША УПОРСТВУЕТ В СВОИХ ТРЕБОВАНИЯХ

ПРАГА, 1 ноября. (ТАСС). Польша продолжает отстаивать свою идею раздела Закарпатской Украины, на территории которой перебрасываются отряды террористов. В ночь на 1 ноября две группы террористов, вооруженные пулеметами и ручными гранатами, перешли границу. Одна из них пыталась ворваться восточнее реки Терубы. Чехословацкие пограничные части прогнали террористов на польскую территорию.

Польское правительство продолжает выдвигать у Чехословакии новые уступки. Циркулируют слухи, что словацкое правительство согласилось на «исправление» границы между Словакией и Польшей (как известно, об этом депутат Сидор вел на прошлой неделе переговоры с Бекот). Польша якобы будет передать 5 небольших районов Словакии, в том числе города Спш и Орава.

ВЫСТУПЛЕНИЕ НОРВЕЖСКОГО МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ

ОСЛО, 1 ноября. (ТАСС). Как сообщает Норвежское телеграфное агентство, министр иностранных дел Норвегии Бот выступил в Осло с речью по вопросам внешней политики. Кот говорил о декларации «нейтралитета», принятой стортингом (парламентом) 31 мая текущего года. Он заявил, что политика «нейтралитета» обуславливается крупным принципом коллективной безопасности, за что несут ответственность великие державы. Кот заявил, что Норвегия не хочет выходить из Лиги наций, и добавил, что она хотела бы работать над ее укреплением.

НА СЪЕЗДЕ ФРАНЦУЗСКОЙ АССОЦИАЦИИ ДРУЗЕЙ СССР

ПАРИЖ, 1 ноября. (ТАСС). В Лионе продолжается работы шестого съезда Французской ассоциации друзей Советского Союза.

Мар Лиона и председатель палаты депутатов Эррио принял вчера делегацию съезда. В состав делегации входило 40 участников съезда, в том числе социалисты, радикалы и другие.

На состоявшемся затем банкете выступил с речью Морис Роллан, представлявший организацию партии радикал-социалистов департамента Роны. На банкете присутствовали также депутаты Бон, Леви и Брен. Бон выступил с большой речью по вопросам международного положения. Социалист Жубер, заместитель мэра города Тьерс (департамент Пуи де Лем), выступил с речью, в которой говорил о необходимости укрепления франко-советского сотрудничества.

ЗАСЕДАНИЕ НАЦИОНАЛЬНОГО КОМИТЕТА НАРОДНОГО ФРОНТА ВО ФРАНЦИИ ОТЛОЖЕНО

ПАРИЖ, 1 ноября. (ТАСС). Заседание национального комитета народного фронта было, как известно, перенесено по просьбе руководства партии радикал-социалистов со второй половины октября на 3 ноября. Радикал-социалисты желали, чтобы заседание национального комитета народного фронта состоялось после окончания съезда лиг наций.

Однако, по сведениям «Эвр», заседание национального комитета народного фронта сейчас снова, по мнению, будет отложено. На этот раз об отсрочке заседания просит социалисты, мотивируя свою просьбу тем, что 5—6 ноября будут проводиться заседания национального совета социалистической партии.

Иностранная хроника

* В Монре (близ Парижа) состоялась конференция «Молодых девушек Франтии» (организация, связанная с французским комсомолом).

* В начале ноября в северных районах Карельского полуострова состоялся маневры 3-й дивизии финляндской армии.

* За первое полугодие этого года в Истанбуле от дорожных катастроф погибло 1.024 человека, ранено 16.382.

* 28 октября в Тяньцзинь (Китай) был уничтожен огнем японских военных склад. Убиты от пожара превышают 5 тысяч долларов.

М. МАЛЯР.

